



# Содержание

Предисловие .....	4
1. Поддержка сельского туризма в регионах Российской Федерации как инструмент социально-экономического развития сельских территорий .....	6
<b>2. ТУРИСТСКИЕ ДЕРЕВНИ</b> .....	11
2.1. Республика Бурятия .....	12
2.2. Республика Карелия .....	15
2.3. Архангельская область .....	17
2.4. Тульская область .....	21
2.5. Ярославская область .....	23
<b>3. ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ</b> .....	25
3.1. Республика Марий Эл .....	26
3.2. Республика Чувашия .....	27
3.3. Воронежская область .....	30
3.4. Нижегородская область .....	33
3.5. Новгородская область .....	36

<b>4. СОБЫТИЙНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ</b> .....	39
4.1. Красноярский край .....	40
4.2. Пермский край .....	43
4.3. Белгородская область .....	46
4.4. Рязанская область .....	49
4.5. Свердловская область .....	52
<b>5. ТУРИСТИЧЕСКИЕ БАЗЫ</b> .....	55
5.1. Республика Саха (Якутия) .....	56
5.2. Республика Хакасия .....	58
5.3. Алтайский край .....	60
5.4. Астраханская область .....	63
5.5. Вологодская область .....	66
5.6. Ивановская область .....	68
5.7. Калужская область .....	70
5.8. Тамбовская область .....	74
5.9. Тверская область .....	76
<b>6. ОБУЧЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ</b> .....	79
6.1. Ставропольский край .....	80

# Предисловие

Сельский туризм в России является относительно новым и перспективным направлением, позволяющим городским жителям не только отдохнуть на природе, но и приобщиться к традиционному укладу жизни жителей села. Для последних, в свою очередь, этот вид туризма является одним из важных источников получения доходов.

Особо важным является то, что сельский туризм не требует таких больших государственных капиталовложений, как другие виды туризма. Пока он довольствуется использованием существующего потенциала сельских регионов: уникальных природных ресурсов и объектов историко-культурного значения; частного жилого фонда на селе; производимых в личных хозяйствах продуктов питания.

В настоящее время в регионах туристам на выбор предоставлены сотни сельских гостевых домов, от типичных русских изб до благоустроенных коттеджей и поместий в комплексе с экологически чистыми продуктами, активными видами отдыха, а также набором самых разных развлечений и событийных мероприятий.

Министерством культуры Российской Федерации ведется активная работа по поддержке и продвижению сельского туризма в нашей стране. Так, в 2014 году выпущен сборник успешных проектов «Сельский туризм в России», вызвавший живой интерес как у представителей органов исполнительной власти в сфере туризма, так и у владельцев гостевых домов.

В 2015 году данный вид работы получил свое логическое продолжение. Эта теоретическая работа постоянно дополняется практическими мероприятиями: конференциями, форумами, семинарами. Главная задача этих мероприятий – обмен опытом, анализ состояния дел в сельском туризме, выявление наиболее успешных проектов, распространение передовых достижений в сфере аграрного и сельского туризма.

Предложенный вашему вниманию сборник продолжает эту традицию. Он сосредоточен на выделении наиболее успешных и ярких проектов, реализованных в различных регионах нашей страны по нескольким наиболее общим категориям: туристические деревни, турбазы, событийные мероприятия, инвестиционные проекты, обучение в сфере сельского туризма. При этом можно говорить о том, что крупные

туристические деревни и экопоселения по сути являются вариантом турбаз. Практически во всех из них проходят более или менее масштабные событийные мероприятия. И все эти категории туристических объектов и событий так или иначе инвестировались (или все еще инвестируются) за счет федеральных средств, бюджетных региональных программ, полученных грантов или же за счет частных инвесторов.

Большой интерес у посетителей и местного населения вызывает сотрудничество с национальными и природными парками и другими заповедными территориями, имеющими особый природоохранный государственный статус. Именно там успешно реализуются проекты по созданию экологических поселений. Кенозерский национальный парк в Архангельской области обеспечивает местных жителей доходами от реализации туристических программ. Природный парк «Воскресенское Поветлужье» под Нижним Новгородом включает специализированный туристический комплекс «Серая лошадь», осуществляющий очень интересные программы в области иппотерапии. В Ломовском природно-ландшафтном парке-музее (Воронежская область) в этномузее объединены 15 хуторов Воробьевского района и восстановлена уникальная маслобойня XIX века.

Впрочем, все объекты сельского туризма расположены в сельской местности, в максимально чистых экологических районах. По сути своей это экопоселения, дающие возможность горожанам, а особенно жителям мегаполисов прикоснуться к живой природе, принять участие в жизни экопоселений, пожить жизнью своих предков-крестьян, освоить их промыслы и ремесла, познакомиться с этнической кухней. «Русская деревня» в Тамбовской области является экопоселением на базе воссозданной барской усадьбы. В Калужской области недалеко от Боровска успешно работает экологическая семейная пасека «Пчелка», практикующая мастер-классы по разведению и выращиванию пчел, дегустацию собственной продукции. В гостевом экологическом семейном доме «Подворье на Починке» (Вологодская область) можно получить мастер-классы в области уникального местного пекарского искусства, отведать пекарскую продукцию, характерную для Вологодчины. Экологическая усадьба



«Рождство» в Ивановской области является стилизацией русской деревни, где посетители могут познакомиться с деревенским бытом. Экологическим поселением является и туристическая база «Три березы» в Республике Саха (Якутия).

Большинство объектов сельского туризма по сути своей являются этнопоселениями, реализующими различные программы, включая проведение международных фольклорных фестивалей. Этнопоселения способствуют возрождению местных поселений, экономической занятости местного населения, решению демографических и социально-культурных проблем. Уникальным этноцентром, сохраняющим культуру русского старообрядчества является «Центр старообрядчества» в Тарбагатайском районе Бурятии. В Карелии этническая деревня Кинерма бережно сохраняет традиции и культуру карел. В Чувашии этноэкологический комплекс «Ясна» сохраняет эксклюзивные подворья, характерные для чувашского народа. В поселке Шушенское Красноярского края проводится этнофестиваль «Мир Сибири», сохраняющий и реконструирующий музыкальные и ремесленные традиции народов Сибири. Уникальный международный турнир косарей проводится Артинским заводом в Свердловской области. Традиционным стал фестиваль «Толстиковская ярмарка», проходящий с 2012 года в селе Толстик недалеко от Перми. Ярмарка привела к фактическому возрождению этого села. Фестиваль «Узорный хоровод» на базе туристического комплекса «Лесной хутор на Гранях» реконструирует традиции больших русских хороводов (Грайворонский район Белгородской области). В семейном туристическом комплексе «Постоялый двор» (Алтайский край) в 2009 году были воссозданы этнические жилища местного населения, а посетители могут окунуться в быт жителей Алтайского края.

Оригинальным и все более популярным для нашей страны направлением в развитии сельского туризма становится гастрономический туризм. В Республике Марий Эл с большим успехом работает туристический комплекс «Кумыс.ру». Здесь можно познакомиться с уникальными древними продуктами традиционной кухни степных кочевников. В селе Новоселки Рязанской области с 2007 года успешно проводится традиционный гастрономический фестиваль «Малина». В туристическом комплексе «Лесной хутор на Гранях» (Белгородская область) туристам предлагается традиционная местная кухня. Вологодские пироги и расстегаи можно попробовать в «Подворье на Починке».

Различна и форма организации предприятий сельского туризма в современной России. Это могут быть усадьбы, воссоздающие крестьянский или дворянский быт русской деревни (в «Русской деревне» под Тамбовом воссоздана барская усадьба). Наиболее популярны семейные поселения, усадьбы и фермы, дающие работу всей семье. Агроферма «Ивановка» в Тверской области, гостевой дом «Бурундук» в Хакасии – семейные фермы, занимающиеся разведением и реализацией декоративных растений. Гостевой дом «Подворье на Починке» под Вологдой – успешный пример семейной фермы. Некоторые объекты сельского туризма имеют комплексный характер: это историко-культурный комплекс «Село Вятское» под Ярославлем, «Центр старообрядчества» в Бурятии, «Кумыс.ру» в Республике Марий Эл, «Серая лошадь» под Нижним Новгородом, «Ясна» в Чувашии, «Постоялый двор» в Алтайском крае, «Любытино-Хутор» под Великим Новгородом, Астраханская рыболовно-туристическая база «Пеней», включающая фермерское хозяйство на 15 гектарах. Оригинальным является сельский тур «Сила села», реализующийся в Тульской области. Тур включает посещение музейных сельских комплексов, музеев-усадб, индивидуальных агропредприятий (молочная ферма, кузница, пивоварня, рестораны и др.) Заокского района.

Особое значение в развитии сельского туризма в настоящих условиях и в ближайшей перспективе приобретает развитие системы подготовки кадров, их переподготовка, перепрофилирование для работы в области сельского туризма. Именно этим направлением занимаются с 2012 году в ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет» на факультете социально-культурного сервиса и туризма. Ставропольский государственный аграрный университет стал разработчиком профессионального стандарта «Специалист по агротуризму».

Материалы, предложенные в сборнике, убедительно доказывают, что сельский туризм в нашей стране, находясь в процессе своего становления, уже достиг значительного прогресса и определенных успехов. Не только отечественного туриста, но и зарубежных гостей привлекает отдых в России. Все это свидетельствует о позитивных перспективах развития сельского туризма в Российской Федерации.

# Поддержка сельского туризма в регионах Российской Федерации как инструмент социально-экономического развития сельских территорий

В данной статье приведен анализ форм поддержки сельского туризма в разных субъектах Российской Федерации, дана оценка влияния данного вида туризма на развитие сельских территорий. Анализ проведен на основе предоставленных субъектами Российской Федерации материалов и соответствующего мониторинга развития сельского туризма в регионах России, проведенного Министерством культуры Российской Федерации в 2015 году.

В настоящее время в России уделяется большое внимание государственной поддержке развития туризма как сектора экономики, включая такой приоритетный вид туризма, как сельский. Утверждены и реализуются государственная программа «Развитие культуры и туризма» на 2013–2020 годы, Федеральная целевая программа «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011–2018 годы)», Стратегия развития туризма в Российской Федерации на период до 2020 года, Федеральная целевая программа «Устойчивое развитие сельских территорий в Российской Федерации на период до 2020 года», в которых прописаны мероприятия, касающиеся разработки и реализации программ развития сельского туризма.

Во многих регионах России разработана нормативно-правовая база, регулирующая развитие данного вида туризма, в том числе в части государственной поддержки сельского туризма как в организационном, так и в финансовом плане. Для ряда субъектов Российской Федерации развитие сельского туризма является приоритетным направлением.

Нужно отметить, что в большинстве регионов субъектам сельского туризма ока-

зывается методическая, информационная, консультационная, организационная поддержка. Реализуются мероприятия, направленные на сохранение объектов культурного наследия, развитие народных промыслов, событийного туризма в сельских территориях. Потенциал регионов представлен на российских и международных выставках, в средствах массовой информации, в печатной продукции, на интернет-ресурсах и т.д.

Сельский туризм наиболее активно развивается в Республиках Алтай, Бурятия, Карелия; Алтайском, Краснодарском краях; Архангельской, Астраханской, Белгородской, Вологодской, Воронежской, Ивановской, Калужской, Нижегородской, Новгородской, Рязанской, Тамбовской, Тульской и Ярославской областях.

В *Алтайском крае* поддержка сельского туризма осуществляется в рамках государственной программы «Развитие туризма в Алтайском крае». В настоящее время более чем в 20 муниципальных районах Алтайского края функционируют более 170 сельских гостевых домов. В 2016 году в Алтайском крае создана Ассоциация развития сельского туризма «Крестьянское гостеприимство» (входит в систему «Accueil Paysan», Франция), которая на сегодняшний день включает шесть гостевых домов, прошедших сертификацию. Регулярно проводится обучение владельцев гостевых домов по программе оказания услуг в сфере сельского туризма.

В *Архангельской области* понятие «сельский туризм» закреплено на законодательном уровне – в областном законе «О туризме и туристской деятельности в Архангельской



области». Регион входит в число лидеров по темпам развития сельского туризма на северо-западе России, одна треть предпринимателей в сфере туризма работает в сельской местности. Архангельская область выделяется на фоне других регионов количеством сохранившихся самобытных деревень, ресурс которых активно используется для развития сельского туризма. Благодаря этому в 2016 году регион был включен во всероссийский проект «Самые красивые деревни России». В Архангельской области насчитывается более ста традиционных деревенских домов, этнографических комплексов, агроусадоб, домов-музеев, современных гостевых домов. Субъектам сельского туризма оказывается государственная поддержка в виде субсидий, грантов, межбюджетных трансфертов и льготных форм кредитования. С 2000 года в регионе системно осуществляется подготовка кадров в рамках ежегодного проекта «Школа сельского туризма». Информация о сельском туризме в регионе размещена на сайте Туристско-информационного центра Архангельской области.

В *Астраханской области* поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства, в т.ч. субъектов сельского туризма, осуществляется в рамках государственной программы «Экономическое развитие Астраханской области». Реализуются мероприятия, направленные на создание условий для развития сельского туризма, оказывается методическая, организационная, информационная поддержка предпринимателей, предоставляющих туристские услуги в сельской местности. В регионе действуют более 50 объектов сельского туризма: крестьянско-фермерские хозяйства, базы отдыха, гостевые дома и туристические комплексы.

В *Белгородской области* поддержка сельского туризма осуществляется в рамках подпрограммы «Развитие туризма, ремесленничества и придорожного сервиса» государственной программы «Развитие экономического потенциала и формирование благоприятного предпринимательского климата в Белгородской области на 2014–2020 годы». В настоящее время в 15 муниципальных районах области действуют 40 сельских усадеб, из них 18 усадеб предлагают услуги по размещению. Разработано 267 внутренних туристических маршрутов, из которых 15% включают посещение объектов сельского туризма. Лидерами в развитии сельского туризма являются Грайворонский, Ракитянский, Борисовский районы области. На

постоянной основе издаются методические рекомендации и справочник для субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность в сфере сельского туризма и ремесленничества.

В *Республике Бурятия* развита нормативно-правовая база, в которой определены понятия «сельский туризм», «экологический туризм», «гостевой дом». Субъектам сельского туризма оказывается государственная поддержка в виде субсидирования на возмещение части затрат, на компенсацию части платы за пользование кредитами коммерческих банков. Развитие сельского туризма в Республике Бурятия формируется на базе частных усадеб и гостевых домов, многие из которых расположены на побережье озера Байкал в Баргузинском, Прибайкальском, Кабанском, Тункинском районах. Всего в Бурятии в сельской местности работают порядка 330 средств размещения, из них 108 гостевых домов. В целях продвижения активно используются интернет-ресурсы, в том числе сайт Визитно-информационного центра Республики Бурятия.

В *Вологодской области* 100 гостевых домов и 50 баз отдыха, расположенных в 22 муниципальных районах, могут одновременно принять 3670 человек. Основными направлениями развития сельского туризма в Вологодской области являются:

- сдача внаем домов и комнат в сельской местности;
- организация «сельских» туров в деревенский (фермерский) дом, знакомство с традиционным сельским бытом, ремеслами;
- создание туристских деревень на основе существующих сельских поселений с традиционной народной деревянной архитектурой, расположенных в живописной местности. Одним из самых успешных проектов развития сельского туризма в Вологодской области является проект «Национальная деревня Русского Севера», который реализуется в д. Пожарище. Здесь сохранился традиционный уклад жизни и формы традиционной народной культуры.

*Воронежская область* обладает мощным сельскохозяйственным комплексом, в связи с чем развитие сельского туризма является актуальным для региона. В ближайшее время планируется закрепить определение сельского туризма в областном законе «О развитии туризма в Воронежской области». Данным законом сельский туризм будет отнесен к приоритетным направлениям туризма,

имеющим право претендовать на получение мер областной государственной поддержки. В рамках государственной программы Воронежской области «Развитие культуры и туризма» предоставляются гранты на развитие материально-технической базы объектов сельского туризма. Информация о значимых событиях в сфере туристической индустрии размещается на официальном туристском портале Воронежской области.

На туристическом рынке *Ивановской области* представлено более 80 сельских гостевых домов, основная часть которых расположена в Приволжском районе, на территории которого создается туристско-рекреационный кластер «Плес». Многие объекты сельского туризма в Ивановской области созданы людьми, прошедшими подготовку в Школе сельского туризма при Ивановской сельскохозяйственной академии. Академия является основным учредителем Ивановской региональной ассоциации сельских гостевых домов, созданной в январе 2015 года. В регионе апробирован механизм добровольной сертификации сельских гостевых домов по категориям «Подковы». В настоящее время таким способом сертифицированы 3 объекта сельского туризма, которым выдан сертификат за подписью Агротуризмассоциации местного отделения.

*Калужская область* является одним из самых успешных регионов в сфере сельского туризма, благодаря комплексному развитию этого направления. В рамках государственной программы «Развитие туризма в Калужской области» действуют меры государственной поддержки в виде предоставления субсидий на развитие материально-технической базы субъектам аграрного (сельского) туризма. Количество хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги в этой сфере, по состоянию на 1 января 2016 года, составило 150 единиц, а количество гостевых домов – свыше 590 единиц. В регионе создана и успешно развивается ассоциация «Сельского и агро-туризма Калужской области», объединяющая предприятия малого бизнеса в сфере сельского туризма. С 2016 года Калужская область является координатором рабочей группы по развитию сельского туризма на территории Российской Федерации при Министерстве культуры Российской Федерации. Более подробную информацию можно найти на сайте туристско-информационного центра «Калужский край» и сайте Министерства культуры и туризма Калужской области.

*Республика Карелия* занимает особое место на туристском рынке России: в регионе действует ряд заповедников и национальных парков, расположено свыше 4500 культурно-исторических и природных памятников. Туристам предлагается проживание в отдельных гостевых домах-усадебках или в отдельных комнатах в доме хозяев. Информация о предложениях по сельскому туризму представлена на сайтах Росагротуризма и Информационного туристского центра Республики Карелия.

В *Красноярском крае* сельский и экологический туризм отнесены к перспективным видам туризма. Министерством культуры края осуществляется поддержка инициатив по развитию сельского туризма посредством предоставления субсидий на организацию туристско-рекреационных зон. Министерством сельского хозяйства края предоставляются гранты крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям, которые являются сельскохозяйственными товаропроизводителями, в размере до 2 млн рублей на развитие несельскохозяйственных видов деятельности в сельской местности, в том числе на развитие сельского туризма.

В *Республике Марий Эл* реализуется 6 инвестиционных проектов в сфере сельского туризма на общую сумму более 280 млн руб. В республике сформирован образовательный кластер, в рамках которого выстроена система среднего и высшего образования в сфере туризма, а также организована профессиональная переподготовка кадров. Сельский туризм активно развивается в таких районах, как Килемарский, Медведевский, Волжский, Горномарийский, Оршанский, Звениговский, Моркинский и Сернурский.

В *Нижегородской области* субъекты туристической индустрии, работающие в сфере сельского туризма, получают государственную поддержку в форме возмещения части процентной ставки по кредитам коммерческих банков, направленных на строительство, ремонт, реконструкцию, приобретение оборудования. В рамках программ поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства организации и индивидуальные предприниматели в сфере сельского туризма имеют приоритет при получении поддержки на возмещение части затрат на приобретение оборудования (в том числе в лизинг).



В *Новгородской области* сельский туризм приобретает все большую популярность. Ежегодно регион с целью сельского туризма посещает более 130 тысяч человек (35% от общего турпотока), в сегменте сельского туризма работает более 50 различных объектов. В рамках областного конкурса инновационных проектов в сфере туризма «Земля Новгородская» ежегодно оказываются грантовая поддержка лучших проектов, в том числе направленных на развитие сельского туризма. Также в Новгородской области малым и средним предприятиям, осуществляющим деятельность в сфере сельского туризма, оказываются следующие формы поддержки: микрофинансовая поддержка, займы, поручительства по кредитам, субсидирование различных видов расходов и другие. Информацию о сельском туризме в Новгородской области можно узнать на сайтах туристско-информационного центра «Красная изба» и комитета по туризму Департамента культуры и туризма Новгородской области.

В *Пермском крае* количество предложений в части сельского туризма ежегодно увеличивается. Сельский туризм развивается на базе архитектурно-этнографических комплексов, экодеревень, в формате просветительских и экскурсионных программ. Более подробно с предложениями по отдыху в сельской местности можно ознакомиться на сайте Туристского информационного центра Пермского края.

В *Рязанской области* сельский туризм развивается по нескольким направлениям: услуги сельских гостевых домов, событийные мероприятия, экскурсии на сельскохозяйственные предприятия, агропромышленные комплексы, личные подсобные и фермерские хозяйства. Села и деревни Рязанской области становятся центрами притяжения туристов во время проведения многочисленных фестивалей и праздников. Информация об объектах сельского туризма размещена на сайте Туристского информационного центра Рязанской области.

На территории *Республики Саха (Якутия)* развитие сельского туризма обеспечивается комплексно, в т.ч. через региональные и муниципальные программы. В рамках государственной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма на территории Республики Саха (Якутия) на 2012–2019 годы» предоставляются субсидии из республиканского бюджета на создание

туристских комплексов на территории перспективных туристско-рекреационных кластеров республики. В рамках программы «Поддержка начинающих фермеров в Республике Саха (Якутия) на 2015–2017 годы» ежегодно проводится конкурс по предоставлению грантов начинающим фермерам, в том числе работающим в направлении развития агротуризма.

В *Свердловской области* развитие сельского туризма осуществляется в рамках комплексной программы Свердловской области «Развитие агропромышленного комплекса и сельских населенных пунктов Свердловской области («Уральская деревня») до 2020 года». Кроме этого организуется поддержка субъектов народных художественных промыслов в рамках государственной программы Свердловской области «Повышение инвестиционной привлекательности Свердловской области до 2020 года». На территории региона ежегодно проводится более 100 крупных событийных мероприятий, направленных в том числе на развитие сельского туризма.

В *Тамбовской области* действует подпрограмма «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014–2017 годы и на период до 2020 года», одним из мероприятий которой является комплексное обустройство населенных пунктов, расположенных в сельской местности. В рамках подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства» граждане, желающие начать деятельность в сфере сельского туризма, могут получить государственную поддержку в виде грантов в размере до 250 тысяч рублей. В 2014–2015 годах проведен областной конкурс «Самая красивая деревня», направленный на повышение туристской привлекательности сельских территорий региона.

В *Тверской области* сельский туризм является одним из важных направлений в развитии туристской индустрии, для ряда организаций это основной вид деятельности. Среди них особую известность приобрела итальянская ферма в селе Медное «Fattoria del sole» («Солнечная ферма»). Сельский туризм активно развивается в Калининском, Кимрском, Старицком и Торжокском районах Тверской области.

*Тульская область* имеет большие перспективы развития сельского туризма благодаря привлекательности этнокультурных осо-

бенностей территории. Министерство культуры и туризма Тульской области постоянно оказывает информационную поддержку развитию сельского туризма. Информация о сельских гостевых домах, расположенных на территории региона, размещена на официальном сайте Ассоциации содействию развития агротуризма.

В *Республике Хакасия* особое внимание в государственной программе «Развитие внутреннего и въездного туризма в Республике Хакасия (2015–2020 годы)» уделяется мерам государственной поддержки в сфере сельского туризма: предоставление грантов субъектам туристской индустрии сферы сельского туризма на строительство, реконструкцию и благоустройство территории.

В Республике Чувашия в 2014 году принята концепция развития сельского и экологического туризма на 2015–2020 годы. В рамках реализации концепции проведена работа по комплексному изучению состояния и потенциала сельского и экологического туризма в регионе, принимаются муниципальные программы развития сельского туризма, внедряются системы учета объектов сельского туризма, количества обслуженных туристов и объема туристских услуг, оказанных организациями сельского и экологического туризма.

В *Ярославской области* работает более 40 объектов сельского туризма. С 2014 года проводится планомерная работа по обучению специалистов, организованы семинары для представителей бизнеса, образования, органов местного самоуправления, индивидуальных предпринимателей, занятых в сфере сельского туризма. В 2015 году учреждена Ассоциация специалистов в области сельского туризма Ярославской области. Разработаны туристские и экскурсионные маршруты по региону, гастрономические и экологические сезонные туры по сельским районам. В регионе осуществляется грантовая поддержка событийных мероприятий, направленных в том числе на развитие сельского и гастрономического туризма. Ежегодно проводятся мас-

штабные выставки-ярмарки, гастрономические фестивали. Информацию о сельском туризме можно найти на официальном туристском портале Ярославской области.

Проведенный анализ состояния развития сельского туризма в России показал, что данный вид туризма является перспективным, а во многих регионах приоритетным направлением развития сельских территорий. В большинстве регионов оказывается государственная поддержка в виде субсидий, грантов и иных форм поддержки (на развитие материально-технической базы, благоустройство территории, проведение событийных мероприятий, продвижение и т.д.), благодаря которым субъекты малого предпринимательства в сфере сельского туризма могут успешно развиваться или начать туристский бизнес с нуля. В регионах проводятся интереснейшие событийные мероприятия, организовываются гастрономические туры, проводятся выставки-ярмарки – все это способствует привлечению туристского потока и развитию сельской территории.

Практически все субъекты сельского туризма готовы предложить своим гостям широкий перечень услуг: временное проживание в гостевых домах или усадьбах, участие в сельскохозяйственных работах, питание и дегустация экологически чистых продуктов, экскурсионные программы, услуги по рыбалке и охоте, катание на лошадях, мастер-классы по изготовлению изделий народного промысла и ремесел, участие в различных событийных мероприятиях и многое другое. Туризм позволяет привлечь внимание к историко-культурным ценностям, увидеть ранее неизвестные или забытые этнографические поселения, познакомиться с культурой многонационального народа.

Наша страна обладает колоссальными ресурсами для развития сельского туризма. При правильном подходе к организации и продвижению сельского туристического продукта регионы могут рассчитывать на увеличение вклада данной отрасли в социально-экономическое развитие территорий.



Раздел  
2

# ТУРИСТСКИЕ ДЕРЕВНИ







# Семейские

**В** качестве примера одной из самых удачных практик развития сельского туризма в Бурятии можно привести работу «Центра старообрядцев», который находится в Тарбагатайском районе.

Старообрядцы – очень яркая и древняя ветвь русского народа, частица допетровской Московской Руси. Это та часть русского населения, которая отказалась от нововведений реформы патриарха Никона, продолжая придерживаться старой веры, обрядов, бытового уклада. За это старообрядцы были подвержены жесточайшим репрессиям, многие были вынуждены бежать на свободные земли на Терек, Дон, за Урал, а многие за границу, в Польшу. Во второй половине XVIII века по указу Екатерины II состоялся насильственный выгон раскольников из пределов Польши, Белоруссии и Украины. Первых вывезенных из Ветки в 1765 году старообрядцев поселили неда-

леко от Улан-Удэ (Верхнеудинск) в селах Тарбагатай, Куйтун, Куналей, Десятниково. Они селились целыми семьями, поэтому местные жители их называют «семейскими». Семейские сохранили духовную культуру, веру, крепость нравственных устоев, самобытную одежду, роспись утвари и жилых помещений, кулинарные традиции. Самобытная духовная культура старообрядцев Тарбагатайского района в мае 2001 года в Париже провозглашена ЮНЕСКО «Шедевром устного и нематериального наследия человечества» и включена в первый список Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО).

Именно сохранившиеся устоявшиеся традиции и культурные ценности старообрядцев послужили основой для занятия туристической деятельностью. «Центр старообрядцев» принимает туристов более



15 лет. Начинали в далеком 2000 году, первые туристы с интересом слушали песни, ели пищу, любовались домами и утварью. Сначала именно культура старообрядцев, их быт, песенное мастерство было основным объектом показа, но постепенно появился спрос на сельский туризм. Туристов кормят только пищей, приготовленной из продуктов собственного производства. Гости интересуются тем, как живут старообрядцы, что едят, как это выращивается. Здесь турист любит и картошку прополоть, и грядку полить, и сено покосить, на лошади покататься и на сеновале переночевать. Это простые, доступные и познавательные развлечения.

Активно действуют туристские маршруты: «В гостях у семейских», «В гостях у пасечника», «По пути Аввакума», «Семейские подворья».

На маршрутах предоставляются услуги размещения, питания, транспортные, экскурсионные услуги. Туристы размещаются в гостевых домах, старообрядческих усадьбах, принимают участие в садово-огородных и хозяйственных работах на приусадебных участках местных жителей. Ежегодно центр культуры семейских посещает более 10 тыс. человек.

Событийное мероприятие «В гостях у семейских» включено в каталоги крупнейших туристских компаний России и других

стран. Ежегодно семейские принимают участие в международных и российских туристических выставках. Очень важно, что жители России стали интересоваться культурой и историей старообрядцев.

В туристские маршруты вовлекаются местные жители, работники культуры, люди, занимающиеся изготовлением сувениров.

Свою повседневную и в то же время полную старинных обычаев жизнь сельские жители превратили в узнаваемый туристический бренд.

В целях развития сельского туризма, вовлечения сельских жителей в процессы саморазвития и повышения привлекательности сельских территорий в декабре 2014 года в Посольстве Франции в России (г. Москва) состоялась презентация туристских сел Республики Бурятия (Ацагат и Десятниково) в рамках проекта «Ассоциации самых красивых деревень России» (АСКДР). По итогам участия в мероприятиях в октябре 2015 года эксперты ассоциации «Самые красивые деревни России» включили в список красивых деревень России село Десятниково в Тарбагатайском районе Республики Бурятия.

В сентябре 2016 года состоялась инаугурация села Десятниково и подписание хартии, согласно которой село официально включено в «Ассоциацию самых красивых







Такой статус позволит селу получать грантовую поддержку на реализацию мероприятий согласно сформированной дорожной карте, использовать бренд «Самые красивые деревни России», а также увеличить поток туристов.

Эксперты оценивали Десятниково по 10 критериям, среди которых – живописный вид села в целом, состояние дорог и тротуаров, экологическая ситуация, доступность деревни для туристов, активность жителей и др. Как отметили организаторы проекта, эксперты дали свои рекомендации, которые позволят повысить туристскую привлекательность Десятниково.

В 2016 году Бурятия представила еще 5 сельских поселений республики для участия в конкурсе самых красивых деревень России: с. Харгана Селенгинского района, с. Куналей Тарбагатайского района, с. Ярикто Баргузинского района, с. Барагхан Курумканского района и с. Посольск Кабанского района.

Вместе с проектом АСКДР в регион привлекается другой известный международный агротуристический бренд – «Крестьянское Гостеприимство» – как инструмент продвижения сельского туризма и потенциала региона в целом.

СПРАВОЧНО:

турпоток по Тарбагатайскому району за 2015 год составил 13 тыс. человек

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

##### Министерство экономики Республики Бурятия

Республика Бурятия, г. Улан-Удэ,  
ул. Ленина, 54, Дом Правительства  
[www.economy.govrb.ru/index.php](http://www.economy.govrb.ru/index.php)

##### Комитет по туризму

[www.baikaltravel.ru](http://www.baikaltravel.ru)  
e-mail: [info@tourism.govrb.ru](mailto:info@tourism.govrb.ru)  
тел.: 8 (3012) 21-38-80, 21-27-14

##### ООО «Центр старообрядцев»

Республика Бурятия, МО «Тарбагатайский район», с. Тарбагатай, ул. Ленина, 3  
Директор: Пластинина Любовь Федоровна  
[www.starovery-pro.ru](http://www.starovery-pro.ru)  
e-mail: [starovery@yandex.ru](mailto:starovery@yandex.ru)  
тел.: 8 (924) 653-95-01

деревень России». Реализована установка дорожного указателя «Десятниково. Избрано в Самые красивые деревни России. Добро пожаловать!».





## Деревня Кинерма

Обладая выгодным геополитическим положением, богатыми рекреационными ресурсами и многовековым культурно-историческим наследием, Карелия занимает особое место на туристском рынке России и вызывает устойчивый интерес у российских и иностранных любителей путешествий. Одним из ярких объектов туристского показа региона является деревня Кинерма – самая аутентичная деревня Карелии, живой музей под открытым небом, одна из крупнейших этнографических достопримечательностей региона.

Деревня Кинерма находится в западной части этнического ареала карелликов в 6 км к юго-западу от с. Ведлозеро. Дословный перевод названия Кинерма звучит как «драгоценная земля». Первое письменное упоминание о деревне Кинерма относится к 1563 году.

Сегодня деревня сохраняет дух карел, живших в ней почти 500 лет, и является

уникальным комплексным памятником народного деревянного зодчества Карелии, который включает часовню Смоленской Богородицы второй половины XVIII века, окруженную старинной культовой еловой рощей, крестьянские дома и бани по-черному XIX века. Часовня состоит на государственной охране в качестве памятника архитектуры.

Икона Смоленской Божьей Матери была изъята из часовни в 1979 году и перенесена в Музей изобразительных искусств (г. Петрозаводск), отреставрирована и сейчас выставлена на постоянной выставке. Последние 14 лет в Кинерму на престольный праздник деревни – День иконы Смоленской Божьей Матери (10 августа) – приезжает священник и проводит службу.

В результате активного участия в программах приграничного сотрудничества по линии ТАСИС и Европейского Инструмента Соседства и Партнёрства «Карелия»



в Кинерме ведется активная работа по восстановлению исторического облика деревни. Проведена реставрация хозяйственной части дома-комплекса, которая оформлена под столовую комнату, и традиционного крестьянского дома, который функционирует в режиме этнокультурного центра. Воссоздан исторический амбар, где предлагается всевозможная сувенирная продукция, баня по-черному, традиционные деревянные резные изгороди и колодец. В настоящее время деревня является культурным памятником России, это один из семи чудес финно-угорского мира по версии сайта FINUGOR.RU.

По инициативе сестер Калмыковых, которые родились в Кинерме, создано частное предприятие, осуществляющее круглогодичный прием туристов. Туристам предлагаются проживание в исторической деревне, питание с блюдами карельской кухни, посещение выставки, посвященной истории деревни, и мастер-классы по изготовлению обрядовой куклы и выпечке калиток.

Министерство культуры Республики Карелия ведет работу по популяризации Кинермы как объекта туристского показа путем включения деревни в маршруты информационно-рекламных туров для туроператоров России и в маршруты проекта «Серебряное ожерелье России».

9 июня 2016 года состоялась церемония инаугурации деревни Кинерма Пряжинско-

го национального муниципального района Республики Карелия в члены некоммерческого партнерства содействия сохранению культурных, рекреационных и природных потенциалов села «Ассоциация самых красивых деревень России». Благодаря сохранности богатого исторического наследия Кинерма смогла выдержать строгий экспертный отбор.

Уникальная сохранность самобытного облика, окружающей природной среды, традиций и жизненного уклада Кинермы – это результат многолетнего плодотворного сотрудничества многих неравнодушных людей: местных жителей, Общественного фонда поддержки карельского культурного наследия Республики Карелия (с 2000 г.), общественной организации «Друзья Кинермы» (с 2001 г. Финляндия, г. Оулу), органов исполнительной власти Республики Карелия.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Министерство культуры Республики Карелия**  
Республика Карелия,  
г. Петрозаводск, пл. Ленина, 2  
www.mincultrk.ru  
e-mail: mincult@karelia.ru  
тел./факс: 8 (8142) 78-35-96

**Информационный туристский  
центр Республики Карелия**  
www.visitkarelia.travel





Фото из архива Кенозерского нацпарка

## Исконные северные провинции

В настоящее время Каргополье – один из лидеров Архангельской области в секторе приема туристов на селе. На территории Каргопольского района расположены уникальные деревни, одни из последних островков исконного русского жизненного уклада, культуры, традиций, выдающихся образцов северно-европейского культурного ландшафта. Часть туристских деревень находится на территории Кенозерского национального парка – единственного в России, где сохранилось около 100 памятников архитектуры, среди них – шедевры русского деревянного зодчества XVIII–XIX веков и не имеющая аналогов в мире коллекция кенозерских «небес» (потолочные перекрытия молельных залов деревянных храмов, расписанные на библейские сюжеты).

В настоящее время объем туристического потока в парке составляет около 16 тысяч организованных туристов в год. География посетителей широка – от Калининграда до Хабаровска, приезжают гости из ближнего и дальнего зарубежья. Ежегодно происходит увеличение количества посетителей, особенно в летнее время. Примерно с середины 2000-х возникла проблема размещения посетителей во время летнего турсезона – спрос превышал предложение. Тогда парком была предпринята попытка развития системы частных гостевых домов в населенных пунктах, в связи с чем парк обратился к местным жителям с инициативой создания и использования сельских подворий для размещения туристов. Одновременно в парке стали организовывать круглые столы для инициа-

тивных жителей, реализовывать различные проекты, ориентированные на местных жителей, заинтересованных в развитии местной экономики и сельского туризма. Сегодня местные ТОСы (территориальные общественные самоуправления) играют самую заметную роль в жизни территории, активно сотрудничая с парком по самым разным направлениям.

Большинство жителей Кенозерья считает, что создание Кенозерского национального парка положительно повлияло на жизнедеятельность их населенных пунктов, в частности на развитие сельского туризма. Причем это большей частью жители двух административных и туристических центров парка – д. Вершинино и д. Морщихинская. За 25 лет функционирования парка на его территории создана достаточно четкая система размещения туристов, в которую входят гостиницы, гостевые дома, лесные приюты, туристические стоянки с единовременной вместимостью почти 1500 человек.

Развитие сельского туризма в парке находится на этапе совершенствования сферы гостеприимства. Отличительной чертой предоставляемых Кенозерским национальным парком туристских услуг является их глубокая связь с местными традициями, с подлинным колоритом северной рус-

ской деревни. Поэтому в настоящее время парк сознательно отказался от создания стандартных унифицированных объектов инфраструктуры, сделав акцент на формирование уникальной атмосферы домашнего деревенского уюта с интерьерами, в которых используются подлинные предметы крестьянского быта. Местные жители, имеющие собственные дома, предоставляют их со стандартной меблировкой и наличием хозяйственных средств (посуды, постельного белья, полотенец и т.д.) для проживания от двух дней до нескольких недель. Все организационные вопросы, касающиеся бронирования туристами размещения в частном секторе, питания, экскурсионного обслуживания, мастер-классов берет на себя парк, а с местными жителями заключаются договоры о сотрудничестве.

На территории Кенозерского национального парка совместно с местными жителями проектируются экологические тропы и разрабатываются новые турпродукты. Следует отметить экологическую тропу «Тропа раздумий» в окрестностях деревни Масельга Каргопольского сектора парка. Растущее число экологических троп, маршрутов, музейных экспозиций, а также увеличивающийся поток туристов, желающих глубже узнать заповедную территорию, подтолкнули к идее организации курсов подготовки



Фото из архива Кенозерского нацпарка





Фото Б. Францен

экскурсоводов из числа местных жителей на базе визит-центра парка.

Экскурсионную деятельность парк реализует на основе «впечатлений и переживаний, связанных с наследием». Средняя продолжительность пребывания туриста в парке – 3,5 дня. Для этого парком совместно с жителями разработаны 15 этнографических программ и мастер-классов (например, «Кенозерская и Лекшмозерская „вечорки“», «Сенокосное раздолье», «Бабушкина кукла», «Не боги горшки обжигают», «Береста дороже золота», «Не мытьем, так катаньем» и другие). В эту деятельность вовлечены и участники Школы юного экскурсовода парка в д. Морщихинская. Школьники проводят экскурсии по экотропе «Тропа муравейников» и по деревне Морщихинская «Вот моя деревня...», а также интерактивную этнографическую программу «Бревенчатая страна» по архитектурному парку «Кенозерские бирюльки», которая вызывает неизменный восторг у посетителей.

У туристов всегда есть возможность приобрести экологически чистые овощи, рыбу, молочные продукты и выпечку у местных жителей, а организованное питание возможно в кафе-гостиных парка, где повара готовят блюда по традиционным кенозерским рецептам. Среди туристов по-

пулярны мастер-классы по традиционной кулинарии, которые проводятся в домах у местного населения. Туристы имеют уникальную возможность поучаствовать в процессе выпечки шанег с толокном и пшеном, рыбников, калиток с творогом и лесными ягодами в настоящей русской печке, а потом вместе с гостеприимной хозяйкой отведать то, что получилось, за чашкой ароматного чая на травах.

В зависимости от интересов посетителям парка предлагаются разнообразные мастер-классы, которые проводят местные жители: ткачество, лоскутное шитье, плетение из бересты, изготовление обрядовых кукол, керамических изделий и многое другое. Интерес к подлинной народной культуре, спрос на изделия мастеров позволяет обеспечить работой местных жителей. С туристами работают мастера по шитью традиционных лодок-«кенозерок», лоскутному шитью, изготовлению изделий из бересты, дранки. Аутентичная продукция под брендом «Дары Кенозерья» успешно реализуется как в сувенирных лавках парка, так и на различных ярмарках и в розничных сетях.

Туристы парка активно принимают участие в брендовых событиях Каргопольского района: единственном в России зимнем фестивале колокольного искусства «Хру-



Фото: Николай Гернер



стальные звоны» (январь), традиционном празднике народных мастеров России (июнь), гастрономическом празднике «Баранье воскресенье» (август), возрожденном старинном празднике, связанном с уроженцем Каргополя – первым губернатором Аляски Александром Барановым.

В целях повышения социальной и экономической значимости наследия, дальнейшего развития инфраструктуры гостеприимства сотрудниками парка была разработана среднесрочная программа развития устойчивого (экологического) туризма на территории ФГУ «Национальный парк „Кенозерский“» при финансовой поддержке Минприроды России.

Программа предусматривает создание сети опорных и периферийных туристско-рекреационных центров. Одним из таких выбран культурно-ландшафтный центр «Почозеро», на территории которого расположен выдающийся памятник древнерусского деревянного зодчества – Почозерский храмовый комплекс XVIII века. В настоящее время ведется комплексное инфраструктурное и информационное развитие с целью создания модельного сельского подворья в деревне Филипповская.

Каргополем накоплен богатый опыт в развитии сельского туризма, в работе с местным населением, которым всегда готовы поделиться на различных мероприятиях и деловых площадках.

Добро пожаловать в северную провинцию!

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Управление развития туризма  
Министерства культуры Архангельской области**  
г. Архангельск, пр. Троицкий, 49, каб. 424  
e-mail: arkhtourism@list.ru.  
тел./факс: 8 (8182) 211-203

**Туристско-информационный центр  
Архангельской области**  
г. Архангельск, ул. Свободы, 8  
www.pomorland.travel  
e-mail: info@pomorland.travel  
тел./факс: 8 (8182) 214-082

**Кенозерский национальный парк**  
www.kenozero.ru





## Проект «Сила села»

Заокский район Тульской области исторически сложился как сельскохозяйственный, здесь на много километров нет крупного промышленного производства. Именно благодаря этим факторам данная территория отличается прекрасной экологической обстановкой, которая способствует качественному отдыху. Наличие нескольких музейных комплексов (музей-заповедник В.Д. Поленова; музей-усадьба А.Т. Болотова «Дворяниново»; музей В.Ф. Руднева) делает район еще более туристически привлекательным. В связи с этим и возникла идея создать проект «Сила села», включающий посещение сразу нескольких объектов сельского туризма в Заокском районе.

Проект был запущен в работу в сентябре 2015 года. За год существования в сельских турах «Сила села» приняли участие более 500 человек, и каждый из них получил только

положительные эмоции, что говорит об успешности развивающегося проекта. На сегодняшний день есть следующие возможности сельских туров: это могут быть групповые и индивидуальные экскурсии, с гидом-сопровождающим или самостоятельные поездки в фермерские хозяйства. Продолжительность поездки может достигать 6–8 часов. Часто это однодневные туры, в которые отправляются местные жители или гости из Москвы. Для желающих остаться с ночевкой есть комфортабельные номера дачного отеля недалеко от Поленова. Завершается строительство еще одной гостиницы для агротуристов в деревне Дворяниново.

Проект «Сила села» является хорошей платформой для вовлечения местного населения в сферу туристических услуг. На данный момент есть следующие возможности для тех, кто хочет участвовать в проекте: прием туристов, проведение ма-





стер-классов, продажа домашней продукции и изделий ручного производства на ярмарках и праздничных мероприятиях, а также постоянные поставки в магазин и ресторан «Марк и Лев».

Активными участниками проекта являются:

*1. Молочная ферма Людмилы Пресняковой.* Здесь гостям предлагают экскурсию по ферме, рассказывают обо всех животных, дают их погладить и предлагают угощения, чтобы покормить их. Если приехать к определенному времени, можно поучаствовать в мастер-классе по доению коровы. Также гостям предлагают 15-минутное занятие на лошади без седла.

*2. Кузница Льва Огибенина.* Настоящий кузнец рассказывает об особенностях своего дела, показывает, как из обычного куска черного металла изготавливается предмет домашнего обихода – кочерга или дверная ручка. В завершение визита гости могут сами сделать сувенир.

*3. Пивовар Виталий Болтинов.* Посещение начинается с экскурсии по небольшой пивоварне и рассказа о процессе пивоварения. Гостям показывают ингредиенты, из которых готовится пиво, а затем дегустируют несколько сортов пива, которые готовятся здесь, с домашними чипсами и гренками. В настоящее время Виталий занялся производством домашних лимонадов, поэтому здесь теперь стало интересно большему кругу лиц.

*4. Дача Циферблата.* Это уютное загородное пространство, открытое для каждого. Здесь всегда есть вкусный кофе, красивые места для прогулок, пруд с лебедями, книги и игры. Здесь проходят встречи с поставщиками, фермерские посиделки, мастер-классы по приготовлению сыра, белевской пастилы, выпечке бездрожжевого хлеба.

*5. Рестораны «Берлога» и «Марк и Лев»* – два отличных ресторана, в которых можно отдохнуть и подкрепить силы между экскурсиями и поездками. Ресторан «Берлога» специализируется на европейской кухне, где помимо основного меню гостям предлагают вкусные комплексные обеды по доступным ценам. Кроме этого, ресторан расположен в красивейшем месте, на берегу пруда, на опушке соснового леса. У ресторана «Марк и Лев» более сложная и интересная концепция – это первый в России локаворский\* ресторан.

*6. Музеи-усадьбы ВД. Поленова и А.Т. Болотова, музей контр-адмирала В.Ф. Руднева* являются одной из важнейших составляющих сельского тура, так как дают богатую культурную составляющую любой программе. Эти музеи доказывают, что деревня интересна не только новым опытом, который там может получить городской житель, но и знаменитыми людьми, которые здесь жили и меняли мир вокруг себя!

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

##### Министерство культуры и туризма Тульской области

г. Тула, пр. Ленина, 2  
[www.culture.tularegion.ru](http://www.culture.tularegion.ru)  
e-mail: [culture@tularegion.ru](mailto:culture@tularegion.ru)  
тел.: 8 (4872) 56-90-08,  
8 (4872) 30-64-46

##### Туристско-информационный центр Тульской области

г. Тула, ул. Менделеевская, 2А (Тульский  
кремль, Торговые ряды, павильон 25)  
тел.: 8 (953) 199-82-38

##### Культурно-туристский портал Тульской области

[www.tulagid71.ru](http://www.tulagid71.ru)

\* Locavore – тот, кто ест местную еду. В локаворском ресторане готовят и едят только то, что выросло поблизости. Такое заведение исходит из принципов сезонности, локальности, поддержки фермеров, экологии, ответственного потребления. Ресторан «Марк и Лев» работает только с фермерами, которые проживают и работают в радиусе до 100–150 км от ресторана. Это только те фермеры, которые уважительно относятся к окружающей среде и не используют вредные для планеты технологии и вещества.





*Историко-культурный комплекс*

## «Село Вятское»

Село Вятское – уникальный градостроительный комплекс XVIII–XIX веков. Имеет 53 зарегистрированных памятника архитектуры, бывших в прошлом купеческими и крестьянскими домами, чайными и трактирными заведениями, богадельнями. До первого десятилетия XXI века село находилось в удручающем состоянии: отсутствовали канализация и водопровод, разрушались уникальные памятники архитектуры.

На сегодняшний день в селе отреставрировано 32 памятника историко-культурного наследия и объекта показа, которые включены в деятельность ИКК «Вятское». На их основе созданы 10 музеев различной тематики.

Восстановление исторического наследия возродило и само село. Сегодня Вятское – одно из самых благоустроенных мест Ярославской области. В селе открыта гостиница, ресторация, концертный зал, помещения

для выставок и мастер-классов, летняя эстрадная площадка. В распоряжении гостей села – прокат спортивного инвентаря, бильярдная, банный городок: сауна, русские бани и бани «по-черному». Создано более 100 рабочих мест для сельского населения. Подрастающее поколение обучается в художественной студии комплекса и получает во время каникул первые профессиональные навыки.

Село Вятское – место, где веками сосуществовали Русская Православная и старообрядческая церкви. В центре села расположен никогда не прекращавший церковные службы храм Воскресения Христова (1750 г.). Напротив через реку Ухтомка расположен храм Успения Божьей Матери (1780 г.). В пешей доступности находится действующий старообрядческий храм в честь иконы Божьей Матери в д. Елохино (1908 г.). Большой популярностью у гостей



села пользуется часовня-купель в честь иконы Божией Матери «Животворящий источник». Ежегодно в крещенские дни ее посещают до 10 000 человек.

В Вятском ежегодно проводятся музыкальный фестиваль «Провинция – душа России», «Всероссийский Некрасовский праздник поэзии», фестиваль «Дни Н.А. Некрасова в Вятском», массовые гуляния в новогодние праздники, на Масленицу и Пасху.

Растет туристический поток: в 2008 году село посетили 5000 человек, в 2015 году – свыше 100 тысяч человек.

Село Вятское – уникальное место российской глубинки и глубоко проработанный проект, доказавший свою перспективность, площадка с современной инфраструктурой для культурно-познавательного, событийного, делового и других видов туризма.

Историко-культурный комплекс «Вятское» – лауреат Национальной премии

«Культурное наследие» 2008 года, лауреат Всероссийской премии «Хранители наследия» 2011 года, обладатель гран-при Международного фестиваля «Интермузей-2015». Село Вятское входит в Ассоциацию «Самые красивые деревни России».

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Агентство по туризму Ярославской области**  
г. Ярославль, ул. Победы, 18  
[www.yarregion.ru/depts/Tourism/default.aspx](http://www.yarregion.ru/depts/Tourism/default.aspx)  
e-mail: [at@region.adm.yar.ru](mailto:at@region.adm.yar.ru)  
тел.: 8 (4852) 40-08-09

**Историко-культурный комплекс  
«Село Вятское»**  
[www.вятское-село.рф](http://www.вятское-село.рф)





Раздел  
3

# ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ





## РЕСПУБЛИКА МАРИЙ ЭЛ



*Туристический комплекс*

### «Кумыс.ру»

На территории Медведевского муниципального района Республики Марий Эл расположена кумысная ферма, на базе которой уже три года функционирует туристический комплекс «Кумыс.ру». Проект по созданию в Республике Марий Эл туристического комплекса «Кумыс.ру» направлен на развитие внутреннего и въездного туризма. За период реализации проекта с 2011 года вложено более 98 млн рублей частных инвестиций. Завершение реализации инвестиционного проекта запланировано к 2020 году.

Целью создания данного проекта является обеспечение динамичной деятельности всего комплекса сельхозпроизводства, включая и развитие сельского (агро-) туризма, основанного на богатой культуре сельского образа жизни.

Среди задач проекта можно выделить следующие:

- обеспечение комфортного, доступного, оздоровительного, интересного и познавательного отдыха для всех желающих;
- пропаганда здорового образа жизни;
- продвижение и реализация произведенных на кумысной ферме молочных продуктов, таких как кумыс, кобылье молоко, сыр, казылык и т.д.

Реализация проекта по созданию туристического комплекса «Кумыс.ру», инициатором и руководителем которого является депутат Государственного собрания Республики Марий Эл, кандидат сельскохозяйственных наук, генеральный директор ЗАО Племзавод «Семеновский» А.С. Козырев, была бы невозможна без осуществления основного вида деятельности – производства, переработки продуктов сельского хозяйства (хлеб, молоко, масло, сыр, казылык), выращивания племенного скота, растение-



водства и привлечения соответствующих инвестиций.

К услугам посетителей – современная гостиница и четыре гостевых дома, в которых все выполнено из дерева. Гостям предлагается размещение в гостиничных одно- и двухкомнатных номерах либо в одно- и двухэтажных гостевых домах (отдельные отапливаемые домики со всеми удобствами, беседки с мангалом).

Территория комплекса оборудована спортивной площадкой, полем для игры в гольф, детской площадкой, беседками с мангалами, автостоянкой и т.д.

Для проживающих гостей организовано трехразовое комплексное питание по предварительному заказу.

К услугам отдыхающих: сауна, баня, прокат бытового оборудования, прокат снегоходов, квадроциклов, спортивного инвентаря, пейнтбол, бильярдная, обучение верховой езде на лошади, конкур.

В рамках отдыха в туристическом комплексе «Кумыс.ру» гостям предлагается стать участниками специальной оздоровительной программы с использованием кумыса и кобыльего молока. На основе этих продуктов были разработаны процедуры для омоложения кожи: кумысные ванны, обертывание.

Достаточно высоким спросом у отдыхающих пользуются экскурсии. Экскурсионная программа является одним из конкурентных преимуществ комплекса.

В программу экскурсий входят посещение кумысной фермы (с дегустацией продукции), мини-зоопарка, действующей пасеки, завода по переработке молока и молочной продукции.

На территории туристического комплекса «Кумыс.ру» в специальном манеже проводятся занятия по конному спорту, рекомендованные в качестве восстанавливающей терапии детям и взрослым, страдающим заболеваниями позвоночника и суставов, расстройствами вестибулярного аппарата.

Сельский (агро-) туризм здесь основывается на активном, полезном отдыхе, доступном для семьи среднего достатка. Свежий воздух, натуральные продукты собственного производства, знакомство с сельским укладом жизни и масса различных развлечений, рассчитанных на любой вкус и возраст – таковы составляющие успешного функционирования туристического комплекса «Кумыс.ру» в Республике Марий Эл!



#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Туристический комплекс «Кумыс.ру»

Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, д. Якимово

[www.kymis.ru](http://www.kymis.ru)

[kymis12@yandex.ru](mailto:kymis12@yandex.ru)

[www.vk.com/kymis\\_ru](https://www.vk.com/kymis_ru)

тел.: 8 (8362) 35-64-64,

8 (962) 588-64-64





Этноэкологический комплекс

### «Ясна»

Этноэкологический комплекс «Ясна» – один из интереснейших инвестиционных проектов – находится в Чебоксарском районе (Кшаушское сельское поселение) в 28 км от г. Чебоксары, столицы Чувашской Республики, в сельской местности. Общий объем инвестиций за 2013–2016 годы составил около 150 млн рублей.

Этнокомплекс предлагает отдыхающим различные виды услуг: покосить сено, подоить козу, ухаживать за домашней птицей, выложить высокую грядку, собрать грибы, ягоды, целебные травы (на поляне их 77 видов). Гости комплекса могут принять участие в национальных праздниках, мастер-классах по народным промыслам, пройти экологический маршрут, зимой покататься на горках, стать участником народных гуляний и вечеров, сходить в целебную баню.

Все гостевые подворья, принимающие туристов, выстроены по старинным технологиям, каждое подворье эксклюзивно с точки зрения содержания и исполнения.

Прием туристов (от 2-х человек) осуществляется в форме однодневных экскурсий, туров выходного дня, многодневных туров. В этнокомплексе действуют гостевые программы для детей и взрослых (групповые и индивидуальные).

В перечень гостевых программ входит:

– *Календарные и народные праздники.*

В гости к «Хель Мучи», «Масленица (Ѕаварни)», «Акатуй», «Уяв». Сезонные праздники: Лето, Осень, Зима, Весна.

– *Программа «Этническая деревня».* Национальные традиции и обычаи. Чувашский фольклор. Народные танцы. Национальная кухня. Театрализованное представление о напитке богов Сура.

– *Индивидуальные праздники.* Корпоративы, праздники для выпускников детского сада, начальной и средней школы, выпускников вузов. Дни рождения, юбилеи и другие знаменательные даты.

– *Свадьбы, выездные регистрации и фотосессии в этно- и экостиле.* Театр об-





ряда. Аутентичные национальные костюмы. Фотозоны в эко- и этностиле, удивительный природный ландшафт.

– *Оздоровительные туры*. Целительные бани. Оздоровительные практикумы. Основы целебного питания. Тематические семинары.

– *Конкурсы, слеты (фестивали), семинары* этнографического, туристического, экологического и других направлений.

**Экскурсионно-образовательные туры:**

– *«Волшебная поляна древних чувашей. Дуб киреметь»*. Этнографический квест. Уникальные особенности Чувашского края. Мировоззрение древних предков. История о болгаро-чуваше Ижеке. Памятник природы – дуб киреметь.

– *«Путешествие в чувашские легенды и сказки»*. Литературный квест. Полянка чувашских сказок. Архитектурный комплекс «Азамат кипере». Основные сюжеты и герои чувашских сказок. Чувашские богатыри. Театрализованное представление. Викторина.

– *«Тропой Ижека»*. Экологический квест. Основы пермакультуры. Восстановительные силы природы: биологическая очистка прудов и родников, восстановление деревьев, особенности высоких грядок. Практикумы: сила трав, сила воды.

– *«Загадки чувашского орнамента»*. Этнографический квест. Чувашский орнамент: знаки-символы и правила чтения. Особенности чувашской вышивки, чувашского национального костюма. Загадки бабушкиной вышивки. Мастер-класс по вышивке.

– *«В гости к печке»*. Этнографический квест в поисках печки, нужной для приготовления блюда национальной кухни. Древние орудия труда. Технология приготовления от ручной мельницы до горячего хлеба.

– *«Город мастеров»*. Квест народных промыслов. Игра по станциям. Мастер-классы по чувашским народным инструментам, вышивке, вязанию, плетению, по изготовлению нитяных/тряпичных кукол.

**КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ**

**Этноэкологический комплекс «Ясна»**  
 Чувашская Республика, Чебоксарский район,  
 Кшаушское сельское поселение  
[www.eco-yasna.ru](http://www.eco-yasna.ru)  
[www.vk.com/yasnatur](http://www.vk.com/yasnatur)  
 e-mail: [yasnatur@mail.ru](mailto:yasnatur@mail.ru)  
 тел.: 8 (937) 958-75-87,  
 8 (927) 995-19-55







Фото Олег Смолий

# Ломовской природно-ландшафтный парк-музей

Парк находится на юго-востоке Воронежской области и границе с Волгоградской, площадь его составляет 150 га. Парк предназначен для сохранения и изучения естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ растений и животных, типичных и уникальных экологических систем. Территория парка-музея включает природные комплексы и объекты, имеющие экологическую и эстетическую ценность, которые предназначены для использования в природоохранных, просветительских, рекреационных и досуговых целях.

Таким образом, парк-музей представляет собой совокупность различных научных направлений (геологическое, астрономическое, этнографическое, экологическое, ландшафтный дизайн, сельский туризм). Проект осуществляет просветительскую деятельность для людей различных возрастов в сочетании с активным туристическим отдыхом.

В Ломовском природно-ландшафтном парке-музее собраны экспонаты из всех 15 хуторов Воробьевского района, которые в разные годы по разным причинам прекратили свое существование. В совокупности они дают полное представление о том, как в нашей местности люди жили раньше, по-



гружают туристов в прошлое нашей малой родины. На сегодняшний день посажено более 15 тысяч деревьев. Кроме уникальной особо охраняемой природной территории парк имеет значительную инфраструктуру: новые подъездные пути от трассы «А-144», водонапорную башню с водоводами для полива и снабжения парковых объектов, систему канализации, электролинию и несколько километров подземных кабельных сетей. В 2015 году к парку подведен газопровод среднего давления, в настоящее время ведется газификация существующих зданий и сооружений. Все эти инженерные сети построены за последние семь лет. Многочисленные парковые объекты малых форм, а также мельница-шатровка с верхним поворотным кругом, рубленая в режь (памятник XVIII века), крестьянский амфитеатр на 3500 мест с плавучей сценой размером более 200 кв. м, культурно-зрелищный комплекс с пищеблоком и гостиничным хозяйством и иные объекты возведены за счет различных правительственных и президентских грантов, а также за счет потенциала государственного и частного партнерства. Начиная с 2002 года общий объем вложенных инвестиций в развитие Ломовского природно-ландшафтного парка-музея составил 43 млн рублей.

Завершено строительство здания для этнографического комплекса – старинной маслобойни с отреставрированным оборудованием 1895 года. Многочисленные туристы и, в первую очередь, подрастающее по-

коление знакомятся с полным циклом производства – видят, как работают каменные жернова и на больших чугунных сковородах готовится продукция. На парковой территории заканчивается реставрация старинных рубленых амбаров, предназначенных для действующих мастерских ковроткачества, кузнечного и гончарного направлений.

Календарный план Ломовского парка-музея очень насыщен. На певческом поле к масштабному всероссийскому фестивалю фольклора и ремесел «Русь песенная, Русь мастеровая» добавились еще несколько уникальных акций: кластер-пленер лучших студентов художественных заведений и известных художников – руководителей проекта, «содружество» актеров и студентов школы-студии МХАТ, межрегиональный молодежный форум «Мы – россияне» под патронажем Ассамблеи народов России.

Хутор Ломы стал родоначальником и еще одного фестиваля – это межрегиональный фестиваль художественнойковки «Тайны степной кузницы». Он собирает лучших кузнецов России, Армении и Беларуси. Они знакомят зрителей с техникойковки, кузнечной сварки.

Кроме того, проводится фестиваль творчества для людей с ограниченными возможностями здоровья – «Радуга жизни». Его главная цель – создание условий для реабилитации людей с ограниченными возможностями путем вовлечения в активную творческую жизнь и расширение их круга общения.



Фото Олег Сюткин



Фото Олег Сиволит



Ломовской природно-ландшафтный парк также стал площадкой для экологических акций. Здесь проводится фестиваль «Экоград», посвященный Всемирному Дню охраны природы и Дню эколога.

Ломовской парк принимает гостей не только в периоды проведения крупных творческих акций. Туристам здесь предлагается целый комплекс услуг. Это прогулка по степи, путешествие к бобровым плотинам, знакомство с традиционным подсобным хозяйством, отдых на оборудованном пляже.

Совокупность событийных мероприятий, наличие ремесленных мастерских, природные и ландшафтные условия, с одной стороны, и наличие туристических потоков, высокий интерес туроператоров, большая популярность в социальных сетях, с другой стороны, создают качественный туристический продукт.

Этот проект является социальной опорой для близлежащих деревень. За счет развития платных услуг жители получают дополнительные рабочие места, рынок сбыта своей сельскохозяйственной продукции.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

##### Департамент культуры Воронежской области

г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 51

[www.vrn-uk.ru](http://www.vrn-uk.ru)

e-mail: [tourism\\_vo@mail.ru](mailto:tourism_vo@mail.ru)

тел.: 8 (473) 212-72-67,

8 (473) 255-06-59

##### Ломовской природно-ландшафтный парк-музей

Воронежская область, Воробьевский район,

с. Воробьевка, пл. Свободы, 1

тел.: 8 (47345) 3-10-37





*Туристический комплекс*

## «Серая лошадь»

**В**едущим районом в сфере развития сельского туризма в Нижегородской области является Воскресенский муниципальный район.

Здесь с 2008 года работает природный парк «Воскресенское Поветлужье». На территории района действуют шесть экскурсионных маршрутов, в т.ч. четыре по с. Владимирскому и два маршрута по территории природного парка.

Современно оформленные залы музеев в районном пункте Воскресенское, с. Владимирское, с. Староустье, д. Б. Отары и других отражают историю района и Нижнего Поветлужья, начиная с древности и заканчивая сегодняшним днем. В селе Владимирское действует Центр развития Нижегородского Заволжья, в котором можно познакомиться с культурным наследием и изделиями масте-

ров народных ремесел севера Нижегородской области.

Благодаря совместной деятельности Правительства Нижегородской области и администрации Воскресенского района по развитию туризма в районе, включая создание природного парка и строительство МТК «Град Китеж», территория района стала более привлекательной для инвесторов.

За последние 10 лет в районе благодаря частным инвесторам появились:

- мини-гостиницы круглогодичного действия в с. Владимирское: гостиница «Святогор» на 24 места и гостевой дом «Белая дача» на 16 мест;
- рекреационный комплекс по типу сельского туризма «Шишенинская заимка» в д. Шишенино;





- загородная усадьба «Бараниха» в д. Бараниха;
- гостевой дом «Перенга» в д. Анненка;
- гостевой дом «Пилигрим» в д. Игнатьево;
- конный клуб «Серая лошадь» с конезфермой, фаун-парком «Ноев ковчег» и коттеджным комплексом, столовой, банями, сельским театром в с. Троицкое;
- гостевой дом «У Истока» в с. Владимирское на 16 мест;
- туристский комплекс «Конный клуб «Серая лошадь» в с. Троицкое;
- другие объекты.

Общий объем инвестиций в развитие объектов туризма составил более 100 млн рублей.

Одним из успешных примеров в сфере развития сельского туризма является создание туристского комплекса «Серая лошадь» на территории природного парка «Воскресенское Поветлужье», жемчужиной которого стало овечьное озеро Светлояр.

Туристский комплекс «Конный клуб «Серая лошадь» расположен в с. Троицкое Воскресенского района, в 180 км на

северо-восток от Нижнего Новгорода в живописнейшем месте, где встречаются две красивые лесные речки северного Заволжья – Уста и Ветлуга.

Основная специализация туристского комплекса – сельский, экологический, приключенческий и гастрономический туризм. Комплекс включает гостевые дома, трапезную и сельский клуб в виде домов в стиле деревянного зодчества, характерного для северного Заволжья, конезферму на 50 лошадей, фаун-парк «Ноев Ковчег», где собрано более 50 видов редких животных и птиц. Пеший маршрут по фаун-парку протяженностью около 2 километров знакомит гостей с жизнью диких животных в естественной для них среде обитания, например, северных и пятнистых оленей, маралов (благородных оленей), лосей, косуль, яка и других представителей фауны. Дружелюбные животные не боятся людей, их можно угостить, погладить и сделать замечательные фотографии.

Для любителей сельского туризма здесь большой выбор занятий для досуга: можно поучаствовать в прополке грядок в огороде, сходить за ягодами и грибами, сварить варе-



ные, половить в заводях и озерцах старицы реки Ветлуги на удочку рыбу, помочь на ферме ухаживать за лошадьми или другими животными.

На территории комплекса есть две бани с купелью, клуб-театр, беседки, детские площадки с качелями, зимой – каток. В селе Троицкое, в пешеходной доступности от комплекса, на высоком берегу старицы Ветлуги, находится уникальный объект историко-культурного наследия края – древнейший (1713 г.) деревянный храмовый комплекс: церковь в честь Живоначальной Троицы и летний храм в честь Зосимы и Савватия, а также колокольня, откуда открываются чудесные виды на ветлужские дали. Гидами-экскурсоводами природного парка также проводятся экскурсии на озеро Светлояр, в музей деревень Галибиха, Богородское, Русениха, а также к местным мастерам народных промыслов и ремесел и др.

Для любителей активного отдыха гиды-проводники комплекса организуют конные маршруты, сплавы на байдарках, пешие походы, треки на велосипедах, а также экстрим-прогулку на моторных лодках по реке Ветлуге, где взору открываются виды на роскошные дубравы и васнецовские пейзажи.

Порадует «Серая лошадь» своих гостей и вкусной едой из самых свежих и натуральных продуктов своего хозяйства, приготовленной в русской печи по старообрядческим рецептам.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Туристский комплекс «Серая лошадь»  
Нижегородская область,  
Воскресенский район, с. Троицкое  
[www.greyhorse.ru](http://www.greyhorse.ru)  
тел.: 8 (831) 413-51-25,  
8 (920) 018-20-32







*Туристическая база*

# «Любытино-Хутор»

Еще несколько лет назад Любытинский район не особо выделялся среди двух десятков районов Новгородской области. Однако в последние годы поселок Любытино и его окрестности стали пользоваться огромной популярностью у туристов. Сюда приезжают гости не только из самых дальних уголков России, но и из Великобритании, Италии, Норвегии и других стран. Постепенно в Любытинском районе сформировался туристский кластер, включающий несколько объектов: музей живой истории «Славянская деревня X века», горнолыжный клуб «Любогорье», а также база отдыха «Любытино-Хутор».

База «Любытино-Хутор» находится в очень красивом месте с густыми лесами и чистым воздухом, широкими лугами, высокими холмами, прозрачной и извилистой рекой Мста. Объект расположен в 280 км от Санкт-Петербурга и в 550 км от Москвы на земельном участке в 24 гектара. В перспек-

тиве база отдыха будет развиваться на территории общей площадью 2000 гектаров. Добраться можно на автомобиле, автобусе и даже по воздуху, так как «Любытино-Хутор» располагает посадочной полосой для малой авиации.

«Любытино-Хутор» реализуется как инвестиционный проект в сфере сельского туризма на территории Любытинского района с мая 2015 года, активно развиваясь. По состоянию на 01.07.2016 года инвесторами вложено в проект 17,4 млн рублей. Введены в эксплуатацию кафе на 20 посадочных мест, ресторан на 100 посадочных мест, веранда на 35 посадочных мест, 4 беседки на 24 посадочных места, 7 гостевых домиков на 24 койко-места, баня на 10 человек, кухня, хозяйственные постройки. На территории базы обустроен контактный зоопарк, который включает птичий дом, леваду для лошадей, загон для овец, грядки, теплицы. Для инженерного обеспечения



базы оборудованы подстанция, водоснабжение и водоотведение, парковочные места, организовано освещение территории, видеонаблюдение.

В 2017–2018 годах на обустройство второй очереди базы отдыха планируется вложить 40,25 млн рублей для создания следующих объектов: горки для катания на ватрушках с бугельным подъемником, 2 детских площадки на 50 человек, 2 гостевых домика на 8 койко-мест, пляж с пирсом, летнее кафе с открытой кухней, спа-центр с бассейном, гостиница на 60 койко-мест с конференц-залом, 7 VIP-коттеджей на 42 койко-места, веревочный парк, пешеходные и конные тропы.

На сегодняшний день «Любытино-Хутор» предлагает провести незабываемое время в уютных гостевых домиках со всеми удобствами, наслаждаясь чудесной красотой Новгородских земель. Кроме того, гости могут арендовать палатку или место для палатки с бесплатным доступом к санузлу и охраняемой парковкой. Помимо проживания, база отдыха предлагает целый ряд разнообразных услуг. Одна из самых востребованных – это рыбалка с сопутствующей арендой рыболовных снастей, весельных и моторных лодок. Огромных размеров сомы, окуни и щуки – рыбаки удивляют своими уловами!







Среди других популярных услуг базы отдыха – конные прогулки, иппотерапия, фотосессии с лошадьми, русская баня, аренда велосипедов, спортивного оборудования, батутов. Нет ничего лучше активного отдыха на свежем воздухе!

Кухня – это самое сердце «Любытино-Хутор». Здесь готовят с любовью и душой. Повара стараются восстанавливать забытые старинные рецепты, готовить действительно домашнюю, сытную и вкусную еду. Все блюда готовятся из экологически чистых продуктов, большинство из которых выращено на собственной ферме. Отведать их можно как в уютном помещении кафе, так и в беседках на улице, наслаждаясь чудесным видом на Мсту. Кроме того, на территории базы расположен фермерский магазин, где гости могут приобрести варенье из лесных ягод, домашние продукты и заготовки, выпечку и кондитерские изделия.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**База отдыха «Любытино-Хутор»**  
Новгородская область, Любытинский район,  
п. Любытино  
[www.lybhutor.ru](http://www.lybhutor.ru)  
e-mail: [lyb-xutor@yandex.ru](mailto:lyb-xutor@yandex.ru)  
тел.: 8 (921) 093-53-53,  
8 (921) 093-35-35



Раздел  
4

# СОБЫТИЙНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ





## КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ



*Международный фестиваль этнической музыки и ремесел*

# «МИР Сибири»



С 8 по 10 июля 2016 года в поселке Шушенское Красноярского края прошел ежегодный Международный фестиваль этнической музыки и ремесел «МИР Сибири».

Учредителями фестиваля традиционно являются Министерство культуры Красноярского края и администрация Шушенского района.

«МИР Сибири» – масштабное этническое пространство, на котором каждый зритель может стать действующим лицом фестивальной жизни. Здесь можно познакомиться с ремеслами, принять участие в этнических обрядах и действиях, посмотреть этнофильмы. Арт-проекты актуального искусства органично вписаны в пространство фестиваля, здесь можно увидеть выступления этноколлективов и исполнителей из России и стран ближнего и дальнего зарубежья.

В 2015 году фестиваль стал обладателем премии в области событийного туризма Russian Event Awards – 2015, на которую претендовали 104 проекта из 36 регионов России. Международный фестиваль этнической музыки и ремесел «МИР Сибири» занял I место в номинации «Лучший проект в области популяризации народных традиций и промыслов» – самой многочисленной и «сильной» номинации.

За последние годы фестиваль принимал на своей площадке настоящих звезд: Нино Катамадзе (Грузия), Инну Желанную, Сергея Старостина, группы «Zdob și Zdub» (Молдавия), «Ят-ха», «Калинов мост», «Мгзавреби» (Грузия), «Euzen» (Норвегия–Дания), «Valrav» (Дания), «Отава-Ё», «Айархан», этно trio «Троица», афрогруппу «Kimbata» и многих других.



История Шушенского фестиваля началась в 2003 году. Это событие, прошедшее с огромным зрительским интересом, положило начало живому рассказу о красоте и бесконечном творческом потенциале сибирской земли, заговорившей универсальным языком музыки, танца и традиционных ремесел.

Выбор места проведения фестиваля не был случаен. Шушенское – жемчужина земли Сибирской, расположенная на пересечении основных туристических маршрутов, с благоприятным климатом, развитой инфраструктурой и удаленностью от атмосферы мегаполиса.

Проект постепенно зарабатывал популярность среди жителей края и авторитет в культурной сфере. В настоящий момент фестиваль – это самое масштабное за все время проведения этническое пространство. Он позволяет зрителям прикоснуться к таинственному, но такому близкому миру многоцветного потока национальных культурных традиций во всем их многообразии.

Содержание фестиваля многогранно и включает в программу работу нескольких площадок:

1. Главная фестивальная площадка – это традиционно *выступления коллективов – участников конкурса на присвоение этномызыкальной премии «МИРА»* в рамках

фестиваля, а также выступления хэдлинеров – мировых звезд этнической музыки из Российской Федерации, а также ближнего и дальнего зарубежья.

2. *Этнопарк*. Здесь располагаются интерактивные арт-объекты, изготовленные профессиональными художниками г. Красноярска, организуются мастер-классы, традиционные игры, танцы народов мира, поучаствовать в которых может каждый желающий.

3. *Город мастеров*. Программа площадки включает: выставку-ярмарку изделий художественных промыслов и ремесел; интерактивную площадку «Сибирская мастерская» (демонстрация художественного мастерства); проведение мастер-классов по различным направлениям декоративно-прикладного творчества.

4. *Обрядовая площадка*. Работа площадки состоит из нескольких направлений: оздоровительные практики, основанные на традиционной народной культуре, позволяющие на основе народных методик укрепить здоровье человека; реконструкции обрядов, в рамках которых участники фестиваля демонстрируют традиционные обрядовые действия (утренние «Собирание росы», «Коси, коса!», вечерние).

5. *Сибирская кухня*. Площадка включает мастер-классы от профессиональных по-







варов, которые демонстрируют забытые рецепты традиционной сибирской кухни.

6. *Сибирская здравница.* Площадка включает экологический «спортивный зал», мастер-классы по пилению и раскалыванию дров (чурок, досок, брёвен и др.), мастер-классы по парению в бане (технология парения, полезные свойства веников, трав, масел, мёда и др.).

7. *Беседка.* Информационно-просветительная площадка, в рамках которой в течение дня зрителям предлагают побеседовать на три-четыре определенные темы (язык как отражение национальной картины мира, история языка, этимология, культура разных народов и другие темы). Лекторы – педагоги высших учебных заведений, деятели в области традиционной народной культуры.

8. *Этноинтерактив.* Данная площадка включает традиционные выступления творческих коллективов, а также ярмарку национальных подворий Шушенского района и гостей южной группы районов Красноярского края.

9. *Площадки историко-этнографического музея-заповедника «Шушенское».* Ежегодно в рамках фестиваля формируются экспозиции, тематикой которых является традиционная культура Сибирского федерального округа.

Достопримечательности, знаменательные места, достойные особого внимания в непосредственной близости от места проведения мероприятия:

- историко-этнографический музей-заповедник «Шушенское»;
- Саяно-Шушенская ГЭС им. П.С. Непорожного;
- государственный биосферный заповедник «Саяно-Шушенский»;
- Музей им. И. Ярыгина в д. Сизая;
- природный парк «Ергаки»;

– национальный парк «Шушенский бор».

Разместиться в рамках фестиваля гости могут в палаточном городке на территории проведения фестиваля, гостиницах и базах отдыха Шушенского района, а также в «Новой деревне» – архитектурно-этнографическом комплексе музея-заповедника «Шушенское», который предлагает посетителям уникальную возможность оказаться в сибирской деревне конца XIX века.

«Новая деревня» состоит из шести усадеб, воссозданных с сохранением культурных стилей Приангарья и юга Красноярского края, каждая из которых имеет собственную экспозицию. Реалии крестьянского быта удачно сочетаются с современным комфортом проживания. Разнообразные программы на территории комплекса знакомят посетителей с традициями и обычаями прошлого, помогают погрузиться в атмосферу крестьянской жизни. Остановившись для отдыха в новой деревне, отведав блюда традиционной крестьянской кухни, научившись азам ремесел, приняв участие в играх и забавах, обрядах и праздниках, гости почувствуют себя настоящими крестьянами-сибиряками.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Туристско-информационный интернет-портал  
Красноярского края

Красноярский край, г. Красноярск, пл. Мира, 1  
www.visitsiberia.info  
e-mail: itc.krsk@gmail.com  
тел.: 8 (391) 212-51-61

Сайт фестиваля  
www.festmir.ru





Фестиваль

## «Толстиковская ярмарка»

С 9 по 10 июля 2016 года в деревне Толстик Соликамского района Пермского края в рамках проекта «59 фестивалей 59 региона» прошел фестиваль «Толстиковская ярмарка».

В деревне Толстик в 2008 году проживало два человека. И можно было предположить, что в скором времени этот населенный пункт исчезнет. Но случилось наоборот: сейчас в деревне живет уже более 20 человек.

Распаханы первые гектары заброшенной пашни, появилось небольшое стадо домашнего скота. С возрождением жизни деревни пришло время возрождать и старые забытые традиции.

В 2012 году с огромным успехом прошел первый русский народный обрядовый фестиваль «Толстиковская ярмарка» в деревне Толстик, его участниками и зрителями стало более 800 человек. Это мероприятие, посвященное исчезнувшему празднику возрождающейся деревни Толстик. С тех пор стало доброй традицией проводить этот фестиваль ежегодно.

В программе фестиваля предусмотрены традиционные ярмарочные торговые ряды, русские народные забавы, детские анимационные площадки, квест-игры, выступления творческих коллективов Пермского края, битва хоров, огненные





забавы и профессиональное файер-шоу. В рамках фестиваля организован палаточный городок.

Толстиковская ярмарка запоминается задорными выступлениями сельских и городских артистов, богатыми мастеровыми рядами. Многолюдно бывает у фотостенда «Толстик: было и стало!», который наглядно демонстрирует добрые перемены в жизни заброшенной некогда деревеньки. Уроженцы Толстика всегда с удовольствием

рассматривают фотографии из разных семейных альбомов, предметы старины, собранные у входа на ярмарку.

Горячие «Катюшины» пирожки и печатные пряники, продукты Толстиковского фермерского хозяйства – молоко, сметана, творог. Нахваливает народ и местный мед, медовуху, деревенское пиво. На «ура» расходятся сувениры с изображением Толстика, не залеживаются на прилавках плетеные корзины, изделия из бересты,





керамики, дерева, текстиля, игрушки и украшения ручной работы. В 2015 году в ярмарке приняли участие умельцы почти со всего Пермского края – из Александровска, Кунгура, Перми, Березников, Усолья, Гремячинска.

#### **КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ**

**Министерство физической культуры,  
спорта и туризма Пермского края**

г. Пермь, ул. Луначарского, 100  
[www.sport.permkrai.ru](http://www.sport.permkrai.ru)  
e-mail: [mfkst@sport.permkrai.ru](mailto:mfkst@sport.permkrai.ru)  
тел./факс: 8 (342) 236-20-20

**Туристский информационный центр  
Пермского края**

г. Пермь, ул. Советская, 56  
[www.visitperm.ru](http://www.visitperm.ru)  
тел.: 8 (342) 291-91-21





*Фестиваль*

## «Узорный хоровод»

**Г**райворонский район Белгородской области одним из первых стал развивать сельский туризм.

В 2007 году на территории района состоялась презентация пилотного проекта по строительству объекта сельского туризма – туристического комплекса «Лесной хутор на Гранях». Туристический комплекс располагается в 30 км от города Грайворон. Комплекс занимает 300 га, куда входят лесные насаждения и рекреационные зоны. Он включает хуторской музей, конный и фазаний дворы, бабушкин двор с домашними птицами. Для проживания имеются два деревянных домика на четыре основных и два дополнительных койко-места. Действует кафе «Горница» с блюдами русской традиционной кухни. На сегодня стоимость проекта составляет более 5 млн рублей.

Туристический комплекс уникален тем, что расположен среди лесных дубрав рядом с лесным озером Любви, овеян легендами и мифами, поэтому так интересен и неповторим для всех его посетителей. На данный момент комплекс принимает гостей и предлагает следующие услуги: проживание в деревянных домиках, участие в народных праздниках, обрядах и гуляниях, дегустацию традиционных блюд у русской печи, мастер-классы по народным промыслам и ремеслам, посещение музея под открытым небом и сувенирной лавки.

В настоящее время три экскурсионных маршрута включают посещение сельской усадьбы.

Количество гостей, посетивших туристический комплекс, с каждым годом растет,



и на 1 июля 2016 года насчитывалось уже 2300 человек.

Драйвером развития сельского туризма, в том числе и на территории туристического комплекса, является событийный туризм, который помогает продемонстрировать культуру, традиции, обычаи региона.

Одним из таких событий стал ежегодный фестиваль «Узорный хоровод», который состоялся 10–11 сентября 2016 года. Фестиваль направлен на возрождение орнаментальных хороводов. Белгородская хореографическая традиция реализуется в двух жанрах: танок и хоровод (в местном произношении «карагод») с хореографическими построениями множества фигур.

В 2015 году областной фестиваль «Узорный хоровод – 2015» занял 1 место Национальной премии «Russian Event Awards» в номинации «Лучшее событие в области популяризации событийного туризма». Тогда в едином порыве узоры на поле вытанцовывали 2 511 участников с показом семи орнаментальных фигур хоровода и был зарегистрирован рекорд планеты – узорный хоровод признан самым массовым и продолжительным по времени.

Цели и задачи фестиваля заключаются в следующем:

- создание коммуникационной и интерактивной площадки для туристских собы-

тий и мероприятий области и страны, для обмена опытом, а также для организации взаимодействия всех заинтересованных лиц и организаций в сфере развития событийного туризма и продвижения территорий;

- реализация организационной модели (стандарта) событийного мероприятия по продвижению турпродукта территорий области на примере проведения фестиваля «Узорный хоровод»;

- продвижение потенциала Белгородской области в туристическом пространстве Центрального федерального округа и страны через создание яркого туристического события, которое является отражением уникальных культурно-исторических особенностей данного района;

- сохранение, популяризация и развитие народной культуры Белгородской области;

- установление прямых коммуникаций с профессиональными ассоциациями и союзами в сфере event-маркетинга, брендинга, туризма, региональными союзами развития туризма и туристскими информационными центрами;

- содействие укреплению экономических и культурных отношений между районами Белгородской области и соседними регионами.







В 2016 году на фестивале установлены два новых мировых рекорда.

Первый – плетение узорной косы. Первой плести косу начала невеста – это символично, так как в народе такая узорная коса называется «невестинская», повивальная. Она плетется из четырех лент: белой, синей, красной и розовой, каждая лента длиной в километр. Повивальную косу плели с 9.00 до 18.00, длина – 805 метров – новый мировой рекорд. Ярким и запоминающимся стал парад-шествие участников рекорда планеты по плетению косы, гармонистов и танководников.

Второй – вождение ночного светового узорного хоровода. Действие происходило на центральном стадионе города Грайворон. В этот вечер объединились хороводные улицы из муниципальных районов и городских округов области. В хороводе мог принять участие любой желающий. Плечом к плечу сошлись семьи, взрослые и дети, мужчины и женщины, всего – 5458 человек, что в два раза больше, чем в 2015 году. Хоровод признан самым массовым и продолжительным.

Участники хоровода показали восемь фигур старинного грайворонского танка, а светоотражающие элементы сделали ночной хоровод ярким и зрелищным.

Отдых на селе – это многообразие возможностей для туристов. Здесь каждый найдет для себя те привлекательные моменты, которые позволят приобщиться к самобытной славянской культуре в атмосфере гостеприимства и радушия.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Департамент экономического развития  
Белгородской области**

г. Белгород, проспект Славы, 72

[www.derbo.ru](http://www.derbo.ru)

e-mail: [priemnaya@derbo.ru](mailto:priemnaya@derbo.ru)

тел.: 8 (4722) 33-62-88

**Сайт фестиваля**

[www.tanok.ru](http://www.tanok.ru)





Гастрономический фестиваль  
 «Малина»

Гастрономический фестиваль «Малина» в селе Новоселки Рыбновского района проводится ежегодно во вторую субботу июля начиная с 2007 года.

Организаторами фестиваля выступают Правительство Рязанской области, министерство культуры и туризма Рязанской области, администрация муниципального образования «Рыбновский муниципальный район». Данный фестиваль включен в «Национальный календарь событий России» в разделе «Лучшие события 2016 года».

Село Новоселки в качестве площадки для проведения подобного праздника выбрано неслучайно: именно из Новоселок в XIX веке в Москву по Оке поднимались баржи, груженные первосортной малиной более 20 сортов.

На сегодняшний день у большинства жителей села в подсобных хозяйствах находится более 2 га земли, отведенных под выращивание малины различных сортов, таких как «Желтый гигант», черная малина «Кумберленд», «Геракл», «Таганка» и др.

В 2016 году праздник проходил на нескольких фестивальных площадках:

– «Малиновое движение» – главная концертная площадка с участием творческих коллективов Рязанской области и других регионов России. Специальный гость программы 2016 года – ансамбль «Русская душа» и народная артистка России Людмила Николаева, уроженка Рязанского края;

– «Малиновое настроение» – интерактивная площадка для проведения акций, флешмобов, массовых мастер-классов;





- «*Детская малина*» – площадка для детей с зоной активных игр, мастер-классов;
- «*Спортивная малина*» – сдача норм комплекса ГТО за малину;
- «*Ягода-маркет*» – продажа малины, саженцев, продукции из малины сельхозпредприятиями Рязанской области, жителями села. В 2016 году реализовано свыше 600 кг свежей малины;
- «*Малиновый фудкорт*» – малиновое меню от предприятий общественного питания, кулинарные мастер-классы, поединки, презентации. «Малиновое» меню – парфе с малиной по-графски, малиновое суфле, гамулы с малиной, малиновое гаспаччо с муссом из козьего сыра – предлагалось не только на фестивале, но и в течение всего июля в ресторанах города Рязани;
- «*Малина-мастер*» – ремесленная площадка с мастер-классами по изготовлению

предметов народного прикладного искусства;

- «*Малиновый сувенир*» – площадка продажи сувенирной продукции с тематикой фестиваля;
- «*Малиновое подворье*» – интерактивные программы на тему сельской жизни;
- «*Чаепитие по-пироговски*» – интерактивная программа на усадьбе братьев Пироговых, в рамках которой можно не только узнать о традициях чаепития в семье Пироговых, но и поучаствовать в приготовлении малинового варенья.

Новинками фестиваля – 2016 стали:

- флэшмоб «*Пьем малиновый компот*», в котором приняли участие более 400 человек и одновременно выпили 100 л малинового компота;
- акция «*Малина на четыре стороны света*», в рамках которой новосельскую





малину отправили специальным рейсом в многодетные семьи Рязанской области и в Большой театр, где выступали знаменитые уроженцы села Новоселки, оперные певцы братья Пироговы.

В 2016 году была успешно реализована широкая рекламная кампания, включающая создание официального портала фестиваля, рекламу с логотипом фестиваля в торговых сетях, баннерную рекламу, продвижение посредством социальных сетей, адресной рассылки, информационно-рекламных мероприятий для туроператоров Рязанской и Московской областей и города Москвы.

В результате количество посетителей в 2016 году составило 6,5 тысяч человек, что на 61,5 % больше, чем в 2015 году. Среди участников гости из Москвы, Санкт-Петербурга, Тульской, Владимирской, Воронежской, Липецкой, Московской областей.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Туристский информационный центр  
Рязанской области**

г. Рязань, ул. Грибоедова, 26/6

[www.ryzantourism.ru](http://www.ryzantourism.ru)

e-mail: [rzn.visit@gmail.com](mailto:rzn.visit@gmail.com)

тел.: 8 (4912) 77-74-14

**Сайт фестиваля**

[www.malinafest.ru](http://www.malinafest.ru)





*Спортивно-фольклорное соревнование*

# Международный турнир косарей



**М**еждународный турнир косарей – это ежегодное уникальное спортивно-фольклорное соревнование, проходящее на родине русской косы в поселке Арти Свердловской области.

Здесь уже 200 лет производят незаменимый сельскохозяйственный инструмент – косы. На азартное соревнование съезжают косари-мастера не только из России, но и из других стран. Большинство участников выступает в национальных костюмах.

Цели и задачи турнира:

– выявление лучших косарей (на конкурсной основе);

– развитие спортивной косьбы как нового экологического вида спорта;

– сохранение старинных традиций;

– формирование чувства патриотизма и гордости за уникальное производство, за поселок Арти – родину русской косы;

– повышение имиджа Артинского городского округа;

– позиционирование ОАО «Артинский завод» как работающего завода-музея, с инновационными управленческими и технологическими подходами;

– презентация продукции Артинского завода, а также сувенирных кос и серпов.



В программе Турнира косарей:

- соревнования в косьбе команд и участников, приехавших из разных уголков России и из-за рубежа;

- ярмарка, торговля товарами народного промысла и собственного производства, сувенирами;

- презентация продукции Артинского завода – кос (в том числе уникальной сувенирной косы), серпов и иного садового-огородного инструмента;

- мастер-классы по обучению навыкам косьбы;

- традиционная трапеза косцов на полевом стане;

- концерт с выступлениями народных коллективов, приглашенных гостей;

- народные гуляния.

В турнире принимают участие команды косарей из Башкортостана, Татарстана, Кировской, Костромской, Томской, Московской и Свердловской областей. Зарубежные команды представлены участниками из Австрии, Белоруссии, Армении.

В индивидуальном этапе соревнуются мужчины и женщины, в командном этапе принимают участие команды из регионов России.

Для всех гостей турнира проводится лотерея, все желающие могут приобрести сувенирную продукцию с символикой Артинского завода.







В культурной части мероприятия выступает фолк-группа «Солнцеворот», мужской ансамбль «Поселенцы», автор и исполнитель Евгений Бунтов, а также творческие коллективы Свердловской области и Артинского района.

На ярмарке демонстрируют свои изделия более 50 мастеров-ремесленников.

Организуется доставка на мероприятие ремесленников Центра традиционной народной культуры Среднего Урала, Союза мастеров Урала, а также представителей СМИ и туриндустрии.

Количество посетителей мероприятия, которое состоялось 16 июля 2016 года, составило более 3500 человек. Гостями стали представители Правительства Свердловской области, консульств США и Венгрии в г. Екатеринбурге, Оренбургского войскового казачьего общества, а также

иностранных художников, участвующих в III Биеннале современного искусства, в том числе известный французский скульптор Стефан Тиде, создающий арт-инсталляцию совместно с Артинским заводом.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

##### Международный турнир косарей

Руководитель проекта:

директор по развитию

ОАО «Артинский завод»

Шатохин Александр Николаевич

e-mail: info@kosari.ru

тел.: (34391) 2-15-60

Сайт проекта

www.kosari.ru



Раздел  
5

# ТУРИСТИЧЕСКИЕ БАЗЫ





## РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ)



*Туристическая база*

### «Три березы»

**К**расавица река Амга – сверкающая жемчужина Якутии, одна из чистейших рек России и мира? – еще остается нетронутым природным резерватом.

Приамгинские земли – благодатная территория для формирования обширной туристической сферы, охоты и рыболовства. Это уникальный объект культурного наследия, научного природопознания и экотуризма. Территория одновременно является обширным музеем археологии, памятным историческим местом и местом летнего отдыха, своеобразным курортом местного значения.

Туристическая база «Три березы» находится на берегу реки Амга в 3 км от села Покровка, в экологически чистой зоне, и является одним из лучших объектов сельского

туризма в Республике Саха (Якутия), созданных на условиях государственно-частного партнерства. Турбаза находится на живописнейшей уникальной территории Якутии, где особым образом ощущается соприкосновение человека с природой. Территория земельного участка, на которой расположена база, – 0,5 гектара.

«Три березы» – это туристическая база с комплексом услуг для организации досуга населения и гостей района, а также прекрасное место для проведения культурно-массовых мероприятий на лоне природы.

На сегодняшний день проведена определенная работа по строительству и размещению объектов туристической базы, построены следующие объекты:



1. Русская баня (4×4 м);
2. Огород, в т.ч. имеющий две летние теплицы;
3. Летние домики с балконами (кемпинги) – 3 дома;
4. Каминная зона;
5. Летняя кухня с необходимым оборудованием;
6. Летний навес для проведения различных мероприятий;
7. Двухэтажный гостевой дом (7×7 м);
8. Пристань со стоянкой водного транспорта.

Предоставляемые услуги:

- проживание в домах с печным отоплением и кемпингах;
- рыбалка и охота;
- туристические экскурсии (пешие походы, на скутерах и моторных лодках);
- трехразовое питание (по желанию).

Для обеспечения разнообразного досуга населения и гостей на самом высоком уровне и создания круглогодичного комплекса услуг в 2016 году «Три березы» приняли участие в рамках Государственной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма на территории Республики Саха (Якутия) на 2012–2019 годы» в конкурсе на предоставление субсидии из средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия) на создание туристских комплексов. Новым проектом для хозяина базы, индивидуального предпринимателя Андрея Викторовича Любчича, стал двухэтажный «Охотничий дом» общей площадью около 120 кв. м с местным отоплением, строительство которого уже началось.

Планов и проектов на будущее у Андрея Викторовича еще много. «Три березы» уже имеет постоянный поток туристов. К примеру, с июня по сентябрь 2016 года турбазу посетили более 1000 туристов. Туристическая база позволяет недорого, при этом очень интересно и активно провести время, познакомиться с традициями местного населения, отдохнуть на берегу реки Амга, на природе в кругу семьи или друзей.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Туристическая база «Три березы»**  
 Республика Саха (Якутия), Амгинский район,  
 Майский наслег, с. Покровка  
 Руководитель: Любчич Андрей Викторович  
 e-mail: Lav.feniks@mail.ru  
 тел.: 8 (965) 993-00-00







*Гостевой дом*

### «Бурундук»

**В** живописном уголке Республики Хакасия, в пригороде небольшого таежного городка Абаза у подножия скалистого утеса находится гостевой дом «Бурундук».

Хозяева «Бурундука» – семья Морозовых, лесоводы по профессии, убежденные сторонники экологического образа жизни. Семейные увлечения – декоративное садоводство, рыбалка, прикладное творчество и ботаника – как в зеркале отразились в оформлении дома и усадьбы. Обилие в интерьере дома дерева, керамики, кованых элементов погружает гостей в атмосферу уюта и комфорта.

В гостевом доме «Бурундук» возможно одновременное размещение 15 гостей. К услугам гостей пять жилых комнат, кухня-столовая, гостиная с камином. Дом полностью благоустроен. На территории

гостевого дома обустроена площадка для отдыха с большими качелями, площадка для барбекю, беседка, детская площадка. Есть хорошая баня с комнатой отдыха для большой компании.

Одной из особенностей гостевого дома «Бурундук» является наличие уникального приусадебного участка. Здесь хозяйка дома организовала питомник декоративных деревьев и кустарников (более 5 тысяч экземпляров, более 200 видов и сортов). Гордостью питомника по праву являются привитые саженцы кедра, которые уже в 10-летнем возрасте начинают образовывать шишки.

Основное направление работы гостевого дома – экологический семейный туризм. Для гостей разработаны экскурсии в визит-центр Государственного природного





заповедника «Хакасский». Глава дома Николай – опытный охотник, таёжник и рыбак – с удовольствием организует прогулку по лесу, рыбалку или охоту.

Хранительница очага Марина – талантливый педагог – не только присмотрит за маленькими гостями, но и грамотно организует их досуг, включающий различные мастер-классы по выращиванию хвойных растений, сбору и приготовлению травяных чаев, рукоделию.

Летом гостям предлагаются велосипедные прогулки, прогулки на катере по реке Абакан, катание на лошадях, зимой оборудуется горка для катания на ледянках и снежокатах.

Особое внимание уделяется питанию гостей. Здесь вкусно и сытно накормят и вегетарианца, и любителя вкусного мяса. В меню входят экологически чистые овощи и фрукты, таёжные дикоросы, домашнее молоко, яйца, свежевывловленная рыба и дичь. Здесь никто не останется голодным.

В планах на будущее – развитие экскурсионной деятельности, открытие сувенирной лавки и мини-музея, создание детской



мини-фермы с курами, лошадкой, кроликами, оборудование зимнего сада.

Гостевой дом «Бурундук» – идеальное место отдыха для тех, кто решил отдохнуть от городской суеты и зарядиться положительной энергетикой!

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Гостевой дом «Бурундук»**  
 Республика Хакасия, г. Абаза  
 e-mail: burundukdom@mail.ru  
 Марина Морозова  
 тел.: 8 (908) 013-60-00



## АЛТАЙСКИЙ КРАЙ



*Туристический комплекс*

# «Постоялый двор»

Сельский туристический комплекс «Постоялый двор», расположенный в одном из живописнейших уголков Алтайского края – селе Сентелек Чарышского района, является одним из лидеров среди субъектов туристской отрасли Алтайского края, предлагающих услуги сельского туризма.

В 2009 году семья Пастуховых стала одной из первых в крае, кто принял участие в ведомственной целевой программе «Развитие сельского туризма в Алтайском крае» на 2009–2012 годы и получил финансовую поддержку на реконструкцию жилого дома 1937 года постройки и обустройство земельного участка 1,5 га на берегу реки Чарыш. С этого момента начался прием гостей сельского подворья «Постоялый двор».

Сегодня это сельский туристский комплекс, включающий деревянные рубленые домики, баню, старинный сад, зеленые лужайки для игр и пр. В оформлении интерьеров домов использованы элементы деревенского быта, утварь и предметы старины. Ассортимент предлагаемых услуг очень широк – это не только размещение гостей, но и реализация различного рода туристско-экскурсионных услуг, сувенирной продукции, организация тематических фольклорных праздников, оздоровительных процедур, предоставление экологически чистых продуктов с частных подворий Чарышского района и многое другое. На «Постоялом дворе» можно познакомиться со всеми тонкостями деревенского быта, поучаствовать в сельскохозяйственных работах, попробовать



блюда местной кухни. Гости получают не просто хороший отдых в сельской местности, но и оздоровление от общения с природой и ее дарами. Чистый горный воздух, кристально чистая вода, лес, дикие ягоды и грибы, лекарственные травы, натуральные, вкусные и полезные продукты (некоторые из них уникальные, например, высокогорный мед и продукция пантового мараловодства) – все это в комплексе дает много полезного и ценного для здоровья человека и его отдыха.

С каждым годом, благодаря вложению собственных и кредитных средств в развитие бизнеса, а также при финансовой поддержке Администрации Алтайского края, спектр услуг сельского туристического комплекса «Постоялый двор» увеличивается. Появляются новые идеи создания объектов сельского туризма. Одна из них – строительство туристско-экскурсионного объекта «Дом-музей Рыбака» на территории тематического туристского объекта «Рыбацкая деревня «Ауловский плес» на берегу реки Чарыш. Данный проект получил финансовую поддержку за счет средств гранта губернатора Алтайского края в сфере экономики на сумму 1 млн руб.

Возможность создания такого объекта обусловлена тем, что Чарышский район

имеет богатые рыбацкие традиции. В горной реке Чарыш, которая берет начало с ледников, водятся таймень и хариус. Методика ловли очень сильно отличается от других мест. Эту рыбалку можно назвать «рыбалкой для интеллектуалов»: прежде чем поймать рыбу, нужно понять, чего она хочет.

Сегодня «Дом-музей Рыбака» – это туристско-экскурсионный объект, представляющий жизнь и быт рыбацкой деревни, а также историю рыболовного промысла данной местности конца XIX – начала XX века. В интерьере воссоздана обстановка тех лет, показывающая особенности жизни и быта рыбацкой семьи; размещена музейная экспозиция. Проводятся тематические экскурсии, мастер-классы по рыболовству и приготовлению рыбных блюд по старинным рецептам, разного рода дегустации, слеты рыболовов и т.п.

Семья Пастуховых является одним из лидеров среди субъектов сельского туризма не только Чарышского района, но и края в целом. Она является бессменным участником всех туристских мероприятий как регионального, федерального, так и международного уровней, представляющих сельский турпродукт Алтайского края. Не раз проекты Пастуховых становились по-







бедителями многочисленных конкурсов и премий.

Участие в многочисленных мероприятиях дает положительные результаты работы туристического комплекса: изучается опыт европейских стран в развитии агротуризма, например, участие в международном сотрудничестве по сельскому туризму с регионом Бургундия Франш-Конте (Франция), с которым Алтайский край имеет теплые дружеские отношения.

Работа в подобных международных проектах позволила Пастуховым организовывать индивидуальные туры для гостей из ближнего и дальнего зарубежья.

Уникальность и широкий спектр предоставляемых услуг в сельской местности, комфорт и высокое качество обслуживания туристов, гарантия безопасности туристских услуг, профессионализм специалистов и четкая организация их работы – все это определяет высокий уровень конкурентоспособности туристского продукта семьи Пастуховых. В 2015 году они приняли у

себя более 600 человек из разных регионов России и зарубежных стран.

В 2015 году сельский туристический комплекс «Постоялый двор» прошел сертификацию и вошел в Национальную федерацию «Крестьянское гостеприимство» («Accueil Paysan», Франция), объединяющую крестьян из 31 страны мира. В 2016 году Лариса Пастухова стала одним из семи учредителей созданной в Алтайском крае Ассоциации развития сельского туризма «Крестьянское гостеприимство».

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Туристический комплекс «Постоялый двор»**

Алтайский край, Чарышский район,  
с. Сентелек, ул. Центральная, 26  
[www.sentelek-altai.ru](http://www.sentelek-altai.ru)

e-mail: [sentelektour@yandex.ru](mailto:sentelektour@yandex.ru)

тел.: 8 (38574) 2-75-27,

8 (960) 963-93-21, 8 (903) 949-01-92





*Рыболовно-туристическая база*

## «Пеней»

**Р**ыболовно-туристическая база «Пеней», расположенная в Астраханской области, привлекает прежде всего возможностью сочетания различных стилей отдыха в любой сезон. Отличная рыбалка в дельте Волги, охота, прекрасный семейный отдых, проведение корпоративных мероприятий, экскурсии на знаменитые лотосовые поля – все это интересно как заядлым рыбакам, так и любителям досуга на свежем воздухе в компании друзей.

В 2015 году на участке 15 гектаров напротив базы «Пеней» начало развиваться фермерское хозяйство. На сегодняшний день насчитывается уже около 350 голов различных сельскохозяйственных животных, среди которых корова с теленком, зааненские козы с козлятами, бараны, свиньи вьетнамской

вислобрюхой породы, кубанские гуси, пекинские утки, цесарки, куры брама, индюки, хохлатые утята. Имеется инкубатор для выращивания птицы. Засаживается огород, на котором будут расти все виды культур столовой зелени и овощей. В дальнейшем планируется увеличение поголовья животных, в том числе приобретение лошади и верблюда.

Для организации питания туристов используются только натуральные, свежие и экологически чистые продукты с крестьянского подворья – овощи, зелень, мясо, яйца и молоко.

База отдыха «Пеней» предлагает комплекс туристических услуг в сфере сельского и экотуризма:

– проживание в домах-срубах с удобствами;





– участие в сельскохозяйственных работах, выгул птицы, дойка коров и коз, сбор яиц, выращивание птенцов, кормление животных, помощь в огороде, выкос травы, сбор ягод, грибов;

– организация досуга (пляж, рыбалка, русская баня, катание на лодках, экскурсии, организация пикников);

– знакомство с местными обычаями, фольклором, народными промыслами.

Для желающих не только погрузиться в атмосферу сельской жизни, но и увезти с собой на память новые умения проводятся мастер-классы по приготовлению блюд традиционной астраханской кухни – рыбный пирог с косточками, варенье из арбузов, соления и припасы.

Кроме того, у гостей базы есть возможность самостоятельно приготовить традиционные сельские блюда на костре или в русской печи, попробовать русский чай из

настоящего самовара и выпечку, отведать настоящей рыбацкой ухи, приготовленной на природе, с дымком, на костре.

6 августа 2016 года на базе отдыха «Пеней» Володарского района Астраханской области прошла презентация тура «Еду-еду в соседнее село...» с элементами этнографического, сельского и гастрономического туризма, рассчитанного как на взрослую аудиторию, так и на маленьких путешественников.

Часть тура представлена посещением этнической деревни, где на четырех тематических площадках гостям раскрывают секреты самобытности и традиций русской, казахской и татарской культур.

Гости участвовали в мастер-классах по приготовлению национальных блюд народов Астраханского края: тройной ухи, казахских баурсаков, татарского плова, пшеничника и рыбного пирога – и тут же от-







ведали собственноручно приготовленные угощения.

Во второй части тура гости принимали участие в мини-экскурсии по фермерскому хозяйству, желающие участвовали в мастер-классах по дойке коровы (или козы) с дегустацией молока, сметаны, творога. Затем всех участников мероприятия ждал мастер-класс по розжигу самовара с дегустацией ароматного чая.

Один из ярких элементов тура – этническая дискотека с татарскими, казахскими танцами и русским хороводом. Организаторы разработали разные варианты тура, разной продолжительности и наполненности – от 1 до 5 дней, с дополнительными экскурсиями и осмотром достопримечательностей «Астраханские сказания, пироги и гуляния», «Астраханская Маковка».

Представители астраханского туристического сообщества, принимавшие участие в презентационном туре, уже готовы предлагать тур как гостям Астраханской области, так и жителям региона.

Инфраструктура рыболовно-туристической базы:

- автостоянка;
- бассейн с шезлонгами (открытый);
- бильярд;
- баня на дровах;
- ресторан;
- банкетный зал;
- детская площадка;
- церковь;
- зона барбекю.

Услуги предоставляются круглогодично. В дни школьных каникул учащиеся и студенты приглашаются на Дни биологии и зоологии.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Рыболовно-туристическая база «Пеней»**

Астраханская область,

Володарский район, с. Маково.

[www.peney.ru](http://www.peney.ru)

e-mail: [baza.peney@mail.ru](mailto:baza.peney@mail.ru)

тел.: 8 (967) 330-22-93, 8 (988) 071-55-18





*Гостевой дом*

# «Подворье на Починке»

Гостевой дом «Подворье на Починке» расположен в Сиземском сельском поселении Шекснинского района Вологодской области. Неподалеку находятся старинное село Сизьма, святые места Вологодской земли – часовня Блаженной Ксении Петербургской, источники Георгия Победоносца и Пантелеймона Целителя.

Хозяева подворья Елена и Валерий Оларь на протяжении 10 лет развивают свой проект. Здесь можно отдохнуть на природе, поучаствовать в интерактивных программах с мастер-классами, пообщаться с домашними животными, прогуляться к святому источнику, в лес, посетить русскую баню, попробовать блюда русской кухни из русской печи.

Огромное количество ласковых и ручных животных, среди которых козлята и козы, телята и бычки, кролики, корова Мурка, деревенские гуси Стёпа со Стешей,

пушистые овцы, собаки и кошки, никого не оставит равнодушным. Здесь предлагают не только покормить животных, но и научиться за ними ухаживать на мастер-классе по дойке козы или коровы.

Приветливая и радушная хозяйка подворья Елена Романовна по русской традиции встречает гостей с хлебом-солью и увлекает рассказами о деревенском быте. Уникален и сам дом, в котором проводятся программы, ему уже более ста лет и у него есть свои истории и предания, узнать которые смогут гости подворья. Дом помнит, как в нелегкие для верующих людей годы на сеновале хозяева прятали чудотворную икону Пантелеймона Целителя, а несколько лет назад здесь временно находились две чудотворные иконы из Теребинской пустыни.

Все программы «Подворья на Починке» интерактивные. Особой популярностью пользуется мастер-класс по приготовлению





сладких плюшек с маком «Вы пекайтесь, плюшки, да по-сиземски!»: каждый гость своими руками готовит аппетитную плюшку любой формы.

Подворье позволяет принять группу до 30 человек взрослых и до 40 детей.

Пребывание на подворье – это:

- возможность отдыха семьей, дружеской компанией или в составе туристической группы;
- возможность отметить личные и корпоративные праздники;
- мастер-классы по изготовлению плюшек из домашнего теста, обрядовой куклы-оберега;
- тематические интерактивные программы «Коза-дереза и компания», «Посидим за прялками», «Горшочек каши», «Напечем блинов!»;
- игры на свежем воздухе для детей и взрослых;
- приобретение деревенского хлеба, пирогов с разными начинками, сувениров из глины и льна.

Специально для школьников подворье предлагает программу «Веселые уроки».

Предметы весёлых уроков:

- Истоки (дети узнают, как устроена русская изба, где находится «красный угол», что такое «мост» в избе, где проходят «границы» в доме);
- Домоводство (научатся из «живого» теста делать пышную плюшку в виде цветов, животных, фигурок);
- Физкультура (поиграют в забавные игры на улице и пожарят блины на костре);

– Окружающий мир (познакомятся с животными подворья, покормят их и узнают о лесных обитателях).

Нагуляв аппетит, можно подкрепиться обедом, приготовленным в русской печи: наваристым супчиком, рассыпчатой кашей и вкуснейшими пирогами с ароматным чайком. Во время обеда пройдет обряд посвящения в однокашники. А вечером дома можно угостить свою семью плюшкой по-сиземски!

Только в деревне можно в полной мере познакомиться с исконно русским укладом жизни. Экскурсия по подворью, блины на костре, катание на тракторе, рассказы о деревенской жизни – это еще не все! Гости приезжают на «Подворье в Починке» за чистым воздухом, красотой природы и покоем, за новыми эмоциями и впечатлениями, попробовать кусочек жизни в настоящей русской деревне.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

##### Гостевой дом «Подворье на Починке»

Вологодская область, Шекснинский район,  
с. Сизьма, д. Починок  
Елена Оларь  
тел.: 8 (81751) 2-13-41,  
8 (921) 259-25-56

##### Туристско-информационный центр Вологодской области

г. Вологда, Советский пр-т, 6  
www.vologdatourinfo.ru  
e-mail: info@vologdatourinfo.ru  
тел.: 8 (8172) 72-62-36, 8 (8172) 72-01-23





*Экоусадьба*

## «РОЖСТВО»

Экоусадьба «Рожство» представляет собой комплекс для отдыха, стилизованный под русскую деревню, расположенный в экологически чистой зеленой зоне Вичугского района Ивановской области, в деревне Рожство.

Рожство – сказочно красивый деревянный городок, при въезде в который сразу погружаешься в атмосферу настоящей древнерусской деревни. Перед взором уставшего от городской суеты путника открывается необыкновенный вид на тихую живописную усадьбу. Все здесь напоминает о тех далеких временах, когда человек жил в гармонии с природой и самим собой.

Каждого гостя ожидает по-русски радушный прием и много приятных сюрпризов.

Отдохнуть с дороги и восстановить силы можно в одном из уютных номеров стилизованных гостевых домов:

- терем;
- глухариный домик;
- домик Бабы-Яги;
- домик Лешего;
- домик охотника;
- гостевой дом «Лукоморье»;
- мельница.

А в светлой трапезной отведать вкуснейшие яства традиционной русской кухни, приготовленные из натуральных продуктов профессиональными поварами. Обеспечение гостей питанием организовано за счет продукции, производимой в обширном крестьянско-фермерском хозяйстве: есть



свой молокозавод, колбасный и кондитерских цеха, пивоварня.

Гостям не придется скучать, к их услугам множество исконно русских забав!

Досуг в экоусадьбе «Рожство» – это:

- совместный отдых детей и родителей;
- баня с бассейном;
- игры в бадминтон;
- баня боярская;
- баня с сеновалом;
- баня княжеская;
- баня купеческая;
- множество других услуг.

Окрестные леса богаты разнообразной дичью, а в пруду усадьбы и ближайших реках водится большое количество видов рыб. Зимняя и летняя охота и рыбалка в Рожстве – великолепный вариант активного отдыха, а из добытых трофеев повара приготовят традиционно русские блюда.

Какой русский не любит быстрой езды? В Рожстве можно промчаться верхом на лошади, прокатиться в карете или саниах. Здесь постарались предусмотреть все для тех, кто предпочитает активный отдых. Можно принять участие в соревнованиях по спортивному (стрельбе по тарелкам), устроить прогулку на яхте, снегоходе или квадроцикле. В экоусадьбе «Рожство» гарантируют полный спектр ощущений в гармонии с природой!



#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Экоусадьба «Рожство»**

Ивановская область,  
Вичугский район, д. Рожство

[www.rozhstvo.rf](http://www.rozhstvo.rf)

e-mail: [rozhstvo@bk.ru](mailto:rozhstvo@bk.ru)

тел.: 8 (930) 355-54-66





## КАЛУЖСКАЯ ОБЛАСТЬ



*Агротуристическое предприятие. Экопасака*

### «Пчелка»

Все, кто побывал на агротуристическом предприятии «Экопасака „Пчелка“» в Боровском районе Калужской области, отмечают его необычность, нестандартные предложения для отдыха и релаксации, которые приятно удивляют и дарят новые впечатления. Экопасака «Пчелка» располагается в окружении живописной природы Боровского района.

История создания «Пчелки» неординарна. Все началось с дипломных работ в Российской международной академии туризма (РМАТ): студенты-выпускники попросили профессора РМАТ Василия Макашина быть руководителем дипломных работ по агросельскому туризму. Не специализируясь на этой теме и согласившись с просьбой

студентов, профессор полностью ее изучил. Понравилось настолько, что было принято решение создать предприятие агросельского туризма вместе с сыном. Направление и название были выбраны сразу – пчеловодство считается одной из самых рентабельных отраслей сельского хозяйства. Началась долгая, кропотливая работа.

Вместе с сыном Василий Макашин окончил курсы практикующего пчеловода при кафедре пчеловодства Московского сельскохозяйственного университета им. К.А. Тимирязева, организовал собственную пасеку, ставшую базой для создания агротуристического предприятия, и решил изучить подобный опыт в других странах.



США, Польша, Эстония, Белоруссия, а также Крым – все лучшие инновационные предложения и успешная практика организации экопасек соединились в боровской «Пчелке». Место под Боровском было выбрано неслучайно: здесь экологически чистая природа и отличные условия для развития туристического и сельского бизнеса благодаря заботе региональных властей.

Замечательное расположение экопасеки создало все условия для общения с природой. На территории пасеки находится пруд, в котором растут сказочные лилии и водится рыба. Днем можно устроить игры на солнечных полянах или шахматном пирсе, отправиться за ягодами и грибами в лес, который расположен рядом с пасекой.

Самые благодарные посетители пасеки – дети! Для них есть возможность пообщаться с животными в контактном зоопарке – козы, куры, гуси, утки. Дети с удовольствием их кормят, самые смелые могут погладить. Отдых дополняют развлечения, придуманные «природой»: прогулка по «тропе здоровья», посещение удивительной «муравьиной фермы». Любителям романтики предоставляется возможность провести незабываемую ночь на сеновале. Вечер здесь – отличное время, чтобы развести костер, пожарить мясо, запечь в фольге пойманных в пруду линей и карасей, полюбоваться закатом, послушать бардовские песни и помечтать.

Но главное на экопасеке – это пчелы. Гости могут поучаствовать в процессе







сбора и откачки меда, понаблюдать за жизнью пасеки, узнать, как ухаживают за ульями, какие бывают соты и сорта меда, как живут пчелы. На экопасеке проводятся мастер-классы по пчеловодству, имеется медовая баня с медовым массажем, планируется открыть бесплатную воскресную школу по обучению пчеловодству, реализуется проект «Автопчелы». Развлечения и отдых на экопасеке «Пчелка» не только для любителей пчеловодства. Это место идеально подходит для полноценного семейного отдыха. Всех гостей здесь встречают свежоткаченным медом, медовым чаем на чистой родниковой воде и авторскими напитками. Предлагается дегустация разных сортов меда, орехов, меда в сотах, а также экологически чистых продуктов: пыльцы, перги, забруса, прополиса (все это можно купить).

Сегодня на экопасеке реализуются четыре направления: дегустации (12 видов дегустаций меда и медопродуктов: перги, маточного молочка, забруса, пыльцы, прополиса, меда в сотах...), оздоровительная биорезонансная терапия (апидомики), психорелаксационное направление (есть медовый сад, медовый пруд, муравьиная ферма с восьмью муравейниками, грибные и ягодные тропы здоровья, тактильный детский зоопарк – гости наблюдают за жизнью животных и насекомых), а также на экопасеке работает медовая баня с медовым массажем и мастер-классами от специалистов. Остановиться здесь можно в гостевых домах (3 дома на 20 человек) и гостинице. А еще на территории «Пчелки» проходят пленэры и выставки художников Калужской и других областей России – «Калужская провинция». Цель пленэров –





пропаганда культурного и исторического наследия и красоты природы Калужской области.

А те, кто пока только слышал о «Пчелке», задаются вопросом «Что такое апидомики?»

Так что же такое апидомики? Для Калужской области это уникально. Подобные предложения есть в других городах и странах, но их немного, потому что для создания апидомиков нужно быть одновременно и ученым, и пчеловодом, и психологом. Гостю предлагается часовой сеанс в небольшом деревянном домике с дощатой кроватью. Под кроватью на ульях трудятся 480 000 пчел (пчелы не залетают в домик, находясь в стеклянном улье). Гость наблюдает за пчелами, за тем, как они трудятся, слышит монотонное успокаивающее жужжание, создающее вибрацию (температура тела пчелы, как и у человека, 36,6 градусов, и жужжание с вибрацией большого числа пчел благотворно влияют на организм человека), вдыхает продукты пчеловодства и оздоравливается.

Экопасека «Пчелка» – это отличное место для семейного отдыха на природе, для веселого и необычного корпоратива или однодневной поездки с друзьями и близкими, где любознательные дети получают незабываемые впечатления от встречи с природой!



#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

##### Агротуристическое предприятие Экопасека «Пчелка»

Калужская область, Боровский район,  
д. Уваровское (2 км от г. Боровска)  
тел.: 8 (980) 710-72-72

##### Туристско-информационный центр «Калужский край»

г. Калуга, пл. Старый Торг, 5  
www.visit-kaluga.ru  
e-mail: visitkaluga@mail.ru  
тел.: 8 (4842) 56-25-78, 56-58-98





*Туристический комплекс*

# «Русская деревня»

Сельский туризм в Тамбовской области – это спокойствие и размеренность сельской жизни, чистый воздух, тишина и натуральные экологически чистые продукты, комфортные условия проживания, домашняя атмосфера, единение с природой, новые впечатления, возможность проведения досуга для взрослых и детей.

Туристический комплекс «Русская деревня» расположен на правом берегу реки Вороны в селе Карандеевка Инжавинского района Тамбовской области. Река Ворона славится своей чистой водой, великолепными видами, хорошей рыбалкой, прекрасными пляжными местами.

Здесь соединились две зональные особенности природы: наличие северных лесов, так называемой европейской тайги, и природа степей. Благодаря своей живо-

писности и разнообразию ландшафта эти места прекрасны для отдыха.

Чудесный лечебный воздух, живописные пейзажи, запах полевых цветов, грибы, ягоды, лечебные травы, экологически чистые продукты – все это приносит пользу здоровью.

Гости усадьбы проживают в барском доме постройки 1907 года, относящемся к архитектуре позднего классицизма. В настоящее время усадьба и ее первоначальная планировка практически восстановлены.

В барском доме расположен ресторан с выходом на летнюю веранду, смотровая площадка, с которой в вечернее время отдыхающие могут с помощью телескопов наблюдать за звездным небом.

Двенадцать не похожих друг на друга гостиничных номеров ждут своих гостей:





благоустроенные ваннные комнаты, корпусная и мягкая мебель. Каждый номер оборудован холодильником и телевизором. Во всех номерах установлены кондиционеры. Для релаксации отведен цокольный этаж.

Территория включает большой сад с плодовыми деревьями, кустарниками и цветами. Овощи, ягоды и фрукты поставляются на стол со своих садов и огородов, вкуснейший мед – с собственной пасеки. В подсобном хозяйстве комплекса есть коровы, лошади, куры, овцы, козы, гуси, фазаны, кролики.

У отдыхающих большой интерес вызывают конные маршруты. Любители экстрима не упустят возможности поучаствовать в джип-сафари. Для этого имеются несколько автомобилей-внедорожников, легких кроссовых мотоциклов и один тяжелый. На природных холмах и лесных тропинках будет привольно и любителям маунтин-байка.

Ценителей рыбалки заинтересуют реки и озера Инжавинского района, где водятся сом, судак, сазан, окунь, налим, карась, щука и другая рыба.

Для заядлого охотника здесь также много возможностей: осенью и зимой ведется

охота на кабана, лося, зайца, весной – на пернатую дичь.

Также имеется сауна, игровой зал (бильярд, настольный теннис), возможность аренды горного велосипеда, рыболовных снастей и инвентаря для зимних видов развлечений (лыжи, санки). Осуществляются экскурсионные поездки по разработанным туристическим маршрутам.

Туристический комплекс «Русская деревня» предоставляет комфортный отдых любителям сельского и экологического туризма. Качество и разнообразие оказываемых в туристическом комплексе услуг соответствует самым высоким запросам туристов.

#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

##### Туристический комплекс «Русская деревня»

Тамбовская область, Инжавинский район,

с. Карандеевка, ул. Карандеевская, 41

[www.ekoturstar.ru](http://www.ekoturstar.ru)

e-mail: [eko-turizm@mail.ru](mailto:eko-turizm@mail.ru)

тел.: 8 (47553) 246-20,

8 (910) 655-40-91







*Туристская агроферма*

# «Ивановка»

**А**гроферма находится на берегу речки Кавы в деревне Давыдово Калининского района Тверской области. На территории почти в 2 га располагаются: большая застекленная беседка «Курочка Ряба» для приема туристов, домик-музей Козы-дерезы, курятник, козлятник, гостевой дом, хозяйственное помещение, сцены большая и малая, подвесная дорога, лабиринт, летний домик рыбака, помещение для проведения мастер-классов.

Гостям предлагаются познавательные программы: «В гости к тверскому козлу», «Ребятам о зверятах», «Русская рубашка», «Кто в яичке живет», «Байки кота Баюна», «Сказки для взрослых». В «Ивановке» обитают козлы, козы, гуси, утки, петухи, куры, индюки, фазаны, цесарки, кролики, собаки и кошки.

«Ивановка» – это семейная агроферма Натальи и Валерия Ивановых.

При создании туристического объекта на базе фермерского хозяйства было принято решение назвать его «Ивановка». Очень важно было правильно выбрать название – это и фамилия, родовое поместье и заявление, что это русский объект. Здесь выращивают в основном животных и птицу, характерных для России, и готовят блюда русской кухни.

Первые два года на территории проводили мероприятия для организованных групп. Устраивали тематические мероприятия – Новый год, Масленица, Иван Купала, 8 Марта, Ромашковое счастье и пр. Для этого привлекались фольклорные коллективы и анимация.

С 2015 года стали привлекать индивидуальных туристов – семьи с детьми.

На ферму летом гости приезжают каждый день, за год ферму посетило около 7000 человек. Из них половина индивидуальных



посетителей и половина организованных групп. Ежегодно поток туристов увеличивается на 15–20 процентов.

Для создания туристического продукта помимо животных добавили развлечения, которые позволяют родителям общаться с детьми, чему-то их учить. Это скалодром, тарзанка, тир с рогатками и луком со стрелами, козлы с пилой для распилки дров, разные подвесные мосты. Желающие могут попить чай и послушать авторские экскурсии в стихах. Эти экскурсии проводит сказочный герой – Коза-дереза в Доме Козы-Дерезы и в домике Кота-Баюна.

Основным объектом являются животные. Кролики бегают на огороженной территории. Ограждение сделано с таким расчетом, чтобы, с одной стороны, они не выпрыгнули, а с другой, их можно было бы погладить и дать кусочек хлеба из рук. Это свободное содержание – они сами роют норы, живут и выводят детенышей. Другие кролики (для забоя) живут в клетках в отдельном помещении. Сюда никого не водят. Козы и козлы содержатся отдельно, и их можно покормить из-за забора. Две-три козы (спокойного нрава) выпускаются во время прихода туристов, и они выпрашивают хлеб, находясь внутри группы. Часть гусей,

кур, уток, цесарок и индюков свободно гуляет по территории. А остальные находятся в вольерах за сеткой.

Чтобы не было проблем с животными, посетителям не разрешается кормить их своей едой, а продаются пакетики с кормом. Чтобы не передавались инфекции между животными и птицей, группы для показа содержатся отдельно от основного поголовья.

После того как владельцы фермы построили теплый дом, туристы из сезонных превратились в постоянных посетителей. Зимой это группы школьников и небольшие компании, празднующие дни рождения.

Основной доход ферме приносит продажа сувениров и продукции. Яйца и молоко скупаются сразу на месте. Уже есть постоянные покупатели, для которых все привозится в город.

Использование фермерского хозяйства как туристического объекта не только финансово целесообразно, но и способствует укреплению семейных связей.

Наталья занимается торговлей сувенирами, продукцией, огородом, выбором животных и птиц, следит за технологией содержания и питания.

Сын Иван – строительством, ремонтом, сайтом.







Дочка Анастасия – рекламой, поиском клиентов и встречей гостей.

Сестра Елена пишет стихи и проводит эксклюзивные экскурсии в стихах, разводит цветы, оформляет экспозиции музеев, украшает территорию.

Внучка Ксения (ей пять лет) любит водить туристов по ферме, показывать животных.

В настоящий момент разработаны развлекательно-познавательные программы для детей и взрослых, инвалидов-колясочников, слепоглухонемых, а также иностранных туристов.



#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Туристская агроферма «Ивановка»**  
Тверская область, Калининский район,  
д. Давыдово  
[www.ferma-ivanovka.ru](http://www.ferma-ivanovka.ru)  
e-mail: [n3w@list.ru](mailto:n3w@list.ru)  
тел.: 8 (920) 177-34-71,  
8 (910) 931-51-98





Раздел  
6

# ОБУЧЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ







*ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет»*

# Факультет социально-культурного сервиса и туризма

Сегодня туризм в сельской местности является важным социально-экономическим ресурсом развития сельских территорий страны. Сложно найти более привлекательную территорию, чем Россия, с точки зрения имеющегося природно-ресурсного и историко-культурного потенциала для развития сельского туризма. Эти огромные резервы должны быть максимально эффективно использованы.

Для развития туризма в России, в частности сельского, необходима подготовка высококвалифицированных специалистов. В системе образования сегодня существуют

два направления, которые готовят специалистов для отрасли туризма и гостеприимства: «Туризм» и «Сервис».

В аграрном Ставропольском крае сельский туризм является одним из перспективных направлений развития туристической отрасли. ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет» на базе факультета социально-культурного сервиса и туризма пошел по пути подготовки кадров для развития сельского туризма. Анализ ситуации, связанный с развитием сельского туризма, подтвердил необходимость разработки программ и професси-



онально-квалифицированной структуры практико-ориентированной системы подготовки кадровых ресурсов в сельском туризме.

Первым шагом было введение в учебный план специальных дисциплин по особенностям организации сельского туризма, что позволило студентам специальности «туризм и сервис» узнать все тонкости туризма на селе. Это дисциплины «Организация сервисной деятельности объектов сельского туризма» и «Специфика организации сельского туризма».

Вторым шагом стало прохождение практики на сельскохозяйственных предприятиях, имеющих опыт или потенциал развития сельского туризма, создание дипломных проектов на их базе.

С точки зрения науки, вуз также изучает проблемы развития сельского туризма путем проведения региональных, всероссийских и международных конференций с привлечением представителей администрации, практиков и ученых, форумов по наиболее острым вопросам развития туризма на селе.

На базе вуза создан «Клуб туристов СтГАУ», в рамках которого студенты – члены клуба готовят культурно-познавательные поездки по Ставропольскому краю («Под-

ворье казаков-некрасовцев», «Подворье казаков-романовцев», КФХ «Пономарево» и другие экскурсионные объекты на селе). Участие в клубе позволяет получить опыт работы и навыки организации деятельности в туристских предприятиях.





Реформы образования и введения профессиональных стандартов приведут к острой необходимости наличия профессионально обученных и подготовленных кадров на предприятиях. Ставропольский государственный аграрный университет стал разработчиком профессионального стандарта «Специалист по агротуризму». Для переподготовки и повышения квалификации специалистов Ставропольский ГАУ разрабатывает программы для глав районных администраций и сельских поселений, специалистов и сотрудников сельскохозяйственных предприятий. Они могут оказать значительное влияние на продвижение процесса организации сельского туризма.

Ставропольский государственный аграрный университет является флагманом аграрного образования, и сегодня вуз «взял курс» на развитие туризма на селе.



#### КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

##### **ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет»**

г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12

e-mail: [inf@stgau.ru](mailto:inf@stgau.ru)

тел.: 8 (8652) 35-22-82,

8 (8652) 35-22-83









# ЛУЧШИЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРАКТИКИ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА

СБОРНИК УСПЕШНЫХ ПРОЕКТОВ

*Изготовлено по заказу  
Министерства культуры Российской Федерации*

*В оформлении сборника использованы фрагменты традиционной калужской вышивки*

Изготовлено ООО «Ноосфера», г. Калуга.  
Тираж 1000 экз.



Издательство «Ноосфера»  
Калуга 2016

Тел. 8 910 910-02-91